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Роднов М.И. Предисловие….

Предисловие

Художественное творчество – неотъемлемая часть культуры народа, первоисточником которого выступает фольклор, где в бесчисленных легендах, мифах, песнях и преданиях, отталкиваясь от исторических событий и реалий повседневной жизни, безымянные сказители создавали произведения, веками изустно передававшиеся из поколения в поколение. Как богатейший фольклор башкир пронизан элементами художественного творчества, так и прибывшие на Южный Урал русские, татары, марийцы, чуваши принесли с собой многообразную палитру национальных культур. С появлением же устойчивой письменности образцы народного художественного творчества фиксируются на долговременных «носителях» – бумаге, пергаменте и пр. Так, в начале 1860-х гг. историк-краевед Р.Г. Игнатьев на территории современного Учалинского района РБ записал (и, видимо, обработал) образцы бытовавших среди здешних тептяр и башкир религиозных, исторических, любовных сказаний
.
Наука на сегодняшний день не располагает сколько-нибудь значительной и достоверной информацией о фольклорных памятниках русского населения Уфимского края XVI–XVIII вв., тем более, что в первых городах – Уфе, Бирске, Мензелинске – абсолютное большинство жителей составляли тоже русские, а урбанизированные социумы уже в обязательном порядке воспринимали и транслировали элементы «высокой», профессиональной литературы, изначально в религиозной форме.

С наступлением петровской «модернизации», включавшей резкий рост потребности в грамотных специалистах, наверняка, в наш край хлынули различные образцы печатной продукции, среди которых, без сомнения, немалую часть составляла светская художественная литература (переводная с западноевропейских языков и первые русские сочинения). Можно с уверенностью утверждать, что к концу XVIII в. в Уфе – самом крупном и в социально-экономическом отношении развитом городе края, где находилась обширная прослойка образованного населения (дворяне, чиновники, военные, православное духовенство и др.), в личных, семейных библиотеках хранилось значительное количество томов всевозможных художественных произведений. Исследование супругов Гудковых родственного и иного окружения семьи уфимских дворян Аксаковых показывает наличие достаточно развитого «книжно-образованного» социума в Уфимском крае
. В этот же период постепенно формируется тоненькая прослоечка уфимцев – любителей местной старины. В семействе здешних дворян Ребелинских, видимо с конца XVIII в., начинают составлять уфимскую летопись, не только записывая все важнейшие текущие события, но собирая свидетельства о предшествующих веках (по устным преданиям и разысканиям в уфимских архивах).

Первая половина XIX в. ознаменовалась появлением различных светских и духовных учебных заведений в Уфе
, при каждом из которых в обязательном порядке создавалась библиотека, а также поступлением в край художественной литературы в виде книг и журналов. Это неизбежно «стимулировало» местных жителей, уфимцев к собственным экспериментам на ниве художественной словесности. И, хотя сколько-нибудь существенных доказательств для рубежа XVIII–XIX вв. не имеется (пока?), можно не сомневаться, что творчески-активные личности были, они всегда присутствуют в любом обществе.
Так когда же возникла своя, местная, уфимская художественная литература? Для её появления требуется одно обязательное условие – наличие «площадки», где можно было бы напечататься. Конечно, модные в ту эпоху дворянские альбомы тоже можно воспринимать в качестве «площадок», и трудно представить сколько стихов, эпиграмм, эссе собственного сочинения размещали уфимцы в ответ на просьбу прекрасной девы. Наверняка там были и талантливые вирши, если бы мы могли полистать хоть один подобный альбом.

Только с появление в Уфе собственной прессы (1838 г.), побудившей к качественному усовершенствованию типографского производства (в Уфе с 1801 г.), зарождающаяся художественная интеллигенция могла, наконец, обнародовать плоды бессонных ночей и общения с Музой. Конечно, уфимцы имели возможность отправить свой опус в Петербург, Москву или ещё куда подальше, во второй половине XIX в. такая практика была в общем широко распространена
, но для первой половины XIX в. подобные факты не известны, да и количество газет и журналов в России оставалось ещё крайне малым.
Кого же считать первым русским (русскоязычным) писателем, автором художественного произведения нашего Уфимского края и города Уфы? В 1961 г. замечательный литературовед Мурат Галимович Рахимкулов выпускает первый том своей знаменитой серии «Башкирия в русской литературе», где впервые в хронологическом порядке помещены произведения местных и «посторонних» писателей
. Именно в XIX в. Южный Урал и Башкирия появляются на страницах великой русской литературы. В 1836 г. в журнале «Современник» выходит повесть А.С. Пушкина «Капитанская дочка», созданная на оренбургском материале. В 1845 г. в журнале «Москвитянин» А.И. Тургенев упоминает записки ссыльного Г.С. Винского о пребывании в нашем крае, опубликованные лишь в 1877 г.
 Но эти и другие литературные произведения были созданы людьми временно и на краткий срок оказавшимися на Южном Урале.
Особое место занимает творчество Сергея Тимофеевича Аксакова (1791–1859), родившегося в Уфе и долгое время (до 1827 г.) почти постоянно проживавшего в Оренбургской губернии. Уже в молодости он пробует себя в переводах с французского, в 1820-х гг. публикуются его первые поэтические опыты (стихотворение «Уральский казак», 1821 г. и др.). Именно наши, уфимские и оренбургские истоки стали животворным источником его выдающегося художественного наследия, но основные произведения, доставившие ему славу великого русского писателя, С.Т. Аксаков создаёт уже в Москве: очерк «Буран» (1833), «Записки о рыбалке» (1847), «Записки ружейного охотника Оренбургской губернии» (1852) и знаменитая мемуарно-автобиографическая трилогия, сначала издававшаяся в столичных журналах в 1846, 1854, 1856 гг., а затем опубликованная в книжном формате («Семейная хроника», «Воспоминания» в 1856 г., «Детские годы Багрова-внука» в 1858 г.).
Оставив за пределами данного исследования непререкаемый авторитет Сергея Тимофеевича Аксакова, великого корифея всего русского (и не только), российского народа, именовать которого только «уфимским» писателем было бы непростительным принижением сего достославного имени, вернёмся к местным творческим силам.
В 1959 г. в первой обобщающей работе по истории Башкирии отдельный параграф был посвящён культуре первой половины XIX в. В подразделе «Русские писатели о Башкирии» указаны произведения А.С. Пушкина, С.Т. Аксакова, М.Л. Михайлова, В.И. Даля, оренбургского поэта-декабриста П.М. Кудряшова, Т.Г. Шевченко
. В другом подразделе «Изучение края, печать» упоминаются П.И. Рычков, учёные-естественники, В.М. Черемшанский и В.С. Юматов, возникновение в Уфе периодической печати
. Естественно, начало литературного процесса не могло быть каким-либо одномоментным актом, среди постепенно нарастающего интереса местных сил к художественному творчеству нельзя не вспомнить Тимофея Беляева, издавшего башкирскую повесть «Куз-Курпяч», статистические труды И. Жуковского и И. Дебу
. Но здесь встаёт вопрос, что понимать под художественной литературой?
Конечно, нельзя не согласиться с М.Г. Рахимкуловым, использовавшим в своих трудах «широкое» определение художественного процесса, включающего и мемуаристику, и путевые очерки, обработку и издание фольклорного материала, публицистику, историко-краеведческие описания современной автору жизни и пр. Уловить момент рождения, выделения «настоящей» художественной литературы из родственных жанров не просто. Не случайно, применительно к XVIII – первой половине XIX вв. уральские историки литературные произведения включили в подраздел «фольклор»
. Активно изучаются истоки уральской литературы и в наши дни
.
Аналогичные процессы происходили в Уфе в 1840-е гг., когда в июле 1845 г. был назначен первый редактор неофициальной части издававшихся в Уфе «Оренбургских губернских ведомостей» Иван Прокофьевич Сосфенов (1804–1870-е гг.)
. Именно эта незаурядная и потом на столетия забытая личность стояла у истоков литературного процесса в Уфе, объединив вокруг газеты всю пишущую общественность Южного Урала. В его газете сотрудничали корреспонденты из Бугульмы и Троицка, Мензелинска и Оренбурга, но среди наиболее ярких сотрудников «ведомостей» была уфимская троица: В.В. Зефиров, В.С. Юматов, В.С. Лосиевский. Именно работы этих авторов, начиная с трудов М.Г. Рахимкулова, указываются первыми среди местных русских писателей Башкирии. Но каждый из них специализировался на определённом жанре в своём литературном творчестве.
Владимир Степанович Лосиевский (1808–1891) – землемер, знаток природы Южного Урала – появился на страницах «Оренбургских губернских ведомостей» с циклом статей о достопримечательностях нашего края
: «Прибельская пещера», «Шунгутское голубое озеро (Близ Сергиевских минеральных вод)», «Описание судоходной реки Белой, с обозначение возможности соединить её с рекою Уралом», «Топографическое описание реки Самары», «Святой Колодец» из Мензелинского уезда (все в 1847 г.), «Курманаевские пещеры и их подземные озёра», «Быт и праздники Черемис Оренбургской губернии», «О причинах развития в Бирском уезде на озимях червей и о средствах к истреблению» (в 1848 г.), «Лечение Чувашами детской оспы», заметка об атмосфере в Бугульминском, Бугурусланском, Бузулукском уездах, «Умаливающий медведя Башкирец (Анекдот местного края)» (1849 г.), «Озеро Ак-куль», «Натуральные ключевые фонтаны», «Свадьба Черемис», «Минеральные воды Оренбургской губернии» (1850 г.), «Слова местно употребляемые в Оренбургской губернии» (1851 г.), «Водяные воробьи», «Орлан (животное млекопитающее)», «Свадебный обряд черемис», «Обряд черемисских похорон» (1852 г.). Конечно, и в описаниях природы и в этнографических зарисовках В.С. Лосиевский прибегал к художественным приёмам, добавлял свои комментарии и оценки, но в целом творчество В.С. Лосиевского больше необходимо отнести к природно-экологическому и этнографическому краеведению.
В совершенном ином ключе готовил свои работы для «Оренбургских губернских ведомостей» уфимский помещик Василий Степанович Юматов (? – 1848), специализировавшийся на исторических изысканиях. Его кратковременный литературный взлёт (умер во время эпидемии холеры) начался в 1847 г. публикацией статей: «Мысли об Истории Оренбургской губернии», «О названии Башкирцев», «Грамота к стольнику и Уфимскому воеводе Головину, чтобы Башкирских земель Русским пришлым людям не отдавать», «Несколько известий о службе Башкирцев», в следующем году вышли сочинения В.С. Юматова «Древние памятники на земле Башкирцев Чубиминской волости», «Древние предания у башкирцев Чубиминской волости», «Исследование о начале Гурьева города», «Исследование о городе Гурьеве и взятии его Стенькою Разиным», а в № 30 за 24 июля 1848 г. редактор И.П. Сосфенов (подписи нет, но речь идёт от имени газеты) помещает некролог – умер 17 июля Василий Степанович. В трогательном посмертном поминании «своего сотрудника» чётко отмечено направление творчества Юматова – «Чтение исторических книг, и в особенности касающихся до местного края, были любимым его занятием… Он, сколько нам известно, собрал весьма много материалов для Истории Оренбургского края… кажется, располагался заняться составлением и самой Истории края». Работы В.С. Юматова посвящены исключительно историческим (этнографическим) изысканиям.
Некролог заканчивался душевными словами: «Мир праху твоему, добрый наш сотрудник; да успокоит тебя Милосердый Бог в селении праведных!» Такое мог написать только редактор «ведомостей» И.П. Сосфенов, других сотрудников в газете (неофициальной части) просто не было. По тексту некролога чувствуются личные переживания, скорее всего, Сосфенов и Юматов поддерживали близкое знакомство и, видимо, после смерти Василия Степановича его архив с рукописями оказался у И.П. Сосфенова, потому что работы Юматова продолжали выходить на страницах «Оренбургских губернских ведомостей».
В том же 1848 г. публикуется статья «Нечто из описания нравов Башкирцев былого времени» с подзаголовком – извлечено из записок современника, а Юматов «в молодости … был и на военном поприще», в 1849 г. выходит «Сравнительный взгляд на состояние большой части дворянских имений уфимского уезда, в нынешнее и прежнее время. (Из записок, оставшихся после покойника)», затем очень большой «Краткий исторический взгляд на первобытных жителей Оренбургского края (Извлечено из записок покойного В. С. Ю.)», в 1851 г. – «О поимке Марины Мнишек на берегах Урала (Из мемуар. покойного В.С. Юматова», в 1852 г. – «Материалы для истории Пугачёвского бунта», где отмечено следующее: «Разбирая связки бумаг после одного покойника, Редактор [то есть И.П. Сосфенов, sic!], между прочим, нашёл замечательную рукопись, заключающую в себе два экстракта из дела о Емельяне Пугачёве, составленное в хронологическом порядке, с разными приложениями… Редакция сообщает эти экстракты, без малейшего изменения в слоге»
. Таким образом, В.С. Юматов – это краевед-историк, в минимальной степени прибегавший к элементам художественного творчества.
Наиболее близко к «чистому» литературному процессу подошёл Василий Васильевич Зефиров, чьи годы жизни и биография остаются неизвестными
. Знакомство с его статьями, помещёнными в многотомниках М.Г. Рахимкулова, с одной стороны, это подтверждает, но нельзя не заметить, что В.В. Зефиров специализировался на путевых (публицистических) очерках, где основное внимание уделялось описаниям обычаев народов, интересных селений, природы края, что постоянно прослеживается в его трудах
: 1849 г.: «Урок охотникам. Истинное произшествие в Башкирии. (Черта к Естественной Истории)», «Уральская рыбная ловля», «Рассказ бухарского муллы в Башкирии»; 1850 г.: «Взгляд на Уфу» и «Поездка в Табынск»; 1851 г.: «Взгляд на семейный быт башкирца», «Смертный поединок на реке Белой. (Местный анекдот)», «Киргизский пленник или взгляд на линию за 22 года», «Шихан. (Из восп. провинц. туриста)»; «Последний взгляд на Уфу»; 1852 г.: «Удряк-баш, или 22 Августа в мещерякском кантоне»; 1853 г.: «Две ночи за Уралом»; 1854 г.: «Чёрный кот»; 1855 г.: «Летучая почта, или ночь на гауптвахте (Из воспоминаний об Оренбурге)», посвящённые К.И. Блохину.

Конечно, путевые записки, наполненные бытовыми зарисовками, в наибольшей степени приближены к «чистому» художественному творчеству. Здесь автор живописует природу, вставляет автобиографические заметки, позволяет себе морализаторские рассуждения и т. д. Но все просмотренные мною работы В.В. Зефирова – это именно публицистические сочинения, кроме одного. В 1854 г. в «ведомостях» выходит святочная быль под названием «Чёрный кот», это уже действительно «фантазийное», вымышленное произведение, не случайно эпиграфом к нему В.В. Зефиров выбрал строки А.С. Пушкина: «И сказку эту, поведаю я свету»
. Зефиров пришёл к «настоящей» художественной литературе только в конце своего сотрудничества с уфимской газетой.
Ни в коей мере не предлагая исключить этих трёх выдающихся уфимских авторов середины XIX в. – В.С. Лосиевского, В.С. Юматова и В.В. Зефирова, необходимо вспомнить и четвёртого и важнейшего участника этих литературных «Помпей», самого редактора Ивана Прокофьевича Сосфенова, который пригласил всю троицу к сотрудничеству и не жалел газетной площади, отдельные номера почти целиком занимали работы Юматова или Зефирова.
Необходимо добавить, что, по всей видимости, образцом для подражания уфимского редактора были знаменитые столичные литературные журналы той поры – «Отечественные записки» и другие. И.П. Сосфенов не только не стыдился размещать художественные произведения на страницах своих уфимско / оренбургских «ведомостей», наоборот, подобные сочинения им приветствовались и уфимская троица отнюдь не представляла собой исключение. После статистико-этнографических и краеведческих работ первых лет редакторства, после первых зефировских статей, часть из которых имела подзаголовок «литературно-этнографический очерк», примерно с 1848 г. И.П. Сосфенов начинает регулярно помещать различные художественные произведения: «Два крестьянина – честный и безчестный (не вымышленный анекдот для простолюдинов)» – морализаторский очерк священника Березовского (1848), перепечатывает стихи (1849 и др.), с газетой начинает сотрудничать чиновник из Троицка Михаил Николаевич Житков. Среди его публикаций встречаем литературные образцы: «Татарин и киргиз (быль)», «Льстец (Восточная быль)», «Три встречи (Киргизский нравоучительный рассказ)» (1849), «Два киргизских предания и рассказ о неблагодарности» (1850), «Выгодная покупка и продажа (Быль)» (1851), в 1852 г. печатается басня Г. Зюкова «У всякого свой вкус» – тоже из киргизской степи и др.
Обращая внимание на явные литературные предпочтения редактора «Оренбургских губернских ведомостей» Ивана Прокофьевича Сосфенова, кстати, педагога по профессии, нельзя не задаться вопросом – а сам он что-либо публиковал в своей газете? И анализ подшивок приводит к неожиданным выводам.

Итак, летом 1845 г. Иван Прокофьевич Сосфенов назначается редактором неофициальной части газеты, издававшейся в Уфе, но именовавшейся «Оренбургские губернские ведомости». 40-летний педагог уже давно (с 1827 г.) проживал в Уфе. Деятельный, предприимчивый человек сделал успешную карьеру. Из рядовых учителей он поднимается до должности штатного смотрителя Уфимского уездного училища, фактически являлся директором. Именно Сосфенов в 1839 г. организует покупку земли и здания для училища, которое регулярно ремонтировал и содержал в исправности. Видимо, там же и проживал со своей большой семьёй (угол Телеграфной и Пушкинской). В начале 1845 г. он открывает частное приготовительное училище с пансионом для мальчиков, желавших затем поступать в гимназии. Не обходят его чины (коллежский ассесор с 1842 г.) и поощрения начальства. Как руководитель главного в крае училища Сосфенов являлся наблюдающим за рядом уездных учебных заведений, почему ему часто приходилось разъезжать по губернии с инспекционными целями
.
И, взвалив на себя в качестве общественной нагрузки ещё редактирование газеты, И.П. Сосфенов свою кипучую энергию выплеснул сразу же. В номерах «ведомостей» за 1845 г. появляются интересные материалы, но… без подписи (освящение кладбищенской церкви в Уфе, этнографические очерки о мещеряках, башкирах, мордве и черемисах). В № 39 от 29 сентября публикуется «литературно-статистический очерк» об Оренбургском крае за подписью «С.», в № 48 за 1 декабря – заметка об освящении храма в Оренбургской духовной семинарии (находилась в Уфе) тоже за подписью «И. С.». Быстро собрать на абсолютно пустом месте группу газетных корреспондентов было практически невозможно и И.П. Сосфенов, засучив рукава, сам писал статьи, фактически в одиночку заполнял газету. А не подписанные материалы, без сомнения, тоже его продукция (в этой книге помещены два очерка о народах края). Подобную ситуацию отметили в «Русском инвалиде» (№ 82 за 1845 г.), «что работает всегда почти один Редактор без сотрудников»
.
И.П. Сосфенов энергично искал авторов и уже в 1846 г. публикуются описания Стерлитамака (далее в этой книге) Ан. Максимова, Троицка – Янушкевича, из Оренбурга пишет П. Павловский, но корреспондентов катастрофически не хватает и самому редактору непрерывно приходится выдавать продукцию – «Взгляд на уездный город Бирск» в № 4 (автор «С.»), путевые очерки из Уфы в Стерлитамак и Белебей («Ив. С-ф-ъ») в № 39. Редактор оказался в сложной ситуации, чтобы не указывать постоянно свою фамилию, он публикует статьи вообще без подписи. Это создало проблемы и в первом номере «ведомостей» за 1847 г. И.П. Сосфенов печатает очень важное сообщение от имени редакции. «Во избежание некоторых недоразумений, встреченных в истекшем году, Редакция долгом считает объявить, что отныне статьи без подписа будут составлять принадлежность Редак.; прочие же все будут с подписом, или означением откуда, что заимствовано и извлечено»
.
Обратим на это заявление особое внимание. И.П. Сосфенов не препятствовал указанию авторства, но теперь официально объявлено – всё что без подписи – есть продукт редакции, то есть самого Ивана Прокофьевича. Хотя в 1847 г. в газету приходит и знаменитая уфимская троица (Лосиевский, Юматов, Зефиров), и иные авторы (К. Ивлентьев из Бугульмы и др.), их материалов вместе с перепечатками и рекламой всё равно не достаточно, чтобы регулярно, из номера в номер заполнять газетные листы. Редактор Сосфенов продолжает в поте лица трудиться как автор. Он готовит рубрику «местные известия» (об Уфе), выпускает исторические статьи «Салават Юлаев, Башкирец Шайтан-Кудейской волости» (№ 4, без подписи), об И.И. Кирилове (по сведениям Дебу и Рычкова, без подписи, № 5), различные статистические материалы по Оренбургской губернии, репортажи об освящении нового корпуса гимназии (№ 35) и Крестовой церкви в архиерейской доме (№ 44).

То есть И.П. Сосфенов не ограничивался только подбором и редактированием статей, он сам постоянный автор «собственной» газеты. Это продолжается и в 1848 г., тем более, что стабильного поступления материалов от корреспондентов не наблюдается (умирает В.С. Юматов, ни одной работы в 1848 г. не прислал В.В. Зефиров) и, возможно, именно И.П. Сосфенову принадлежит авторство не подписанного обширного материала «Хронологический обзор достопримечательных событий в пределах нынешней Оренбургской губернии и важнейших постановлений относящихся к этому краю», публиковавшегося с № 31 по 40 за 1848 г.

В 1849 г. И.П. Сосфенов продолжает выпускать уфимские новости, выходит анонимный «Статистический взгляд на Оренбургскую губернию в 1848 году». Газета не испытывает недостатка в авторах и, видимо, к началу 1850 г. редактор тоже решается публиковаться «за подписом». Но, с моей точки зрения, чтобы не выпячивать свою фамилию, которая и так указывалась в конце каждого номера, Сосфенов берёт себе псевдоним «Прибельский», подчёркивая тем самым своё уфимское, бельское местопребывание. У меня нет прямых доказательств, не найдено явного свидетельства, что «Прибельский» – это, мол, я, Сосфенов. Но анализ газетного материала это, по-моему, очевидно подтверждает. Все авторы указывали свою фамилию или сокращённую аббревиатуру, как В.В. Зефиров – В. З-ф-р-в. И иного, неизвестного литератора-уфимца, который мог бы скрываться за псевдонимом «Прибельский», просто не существовало.
В номере за 4 февраля 1850 г. в «ведомостях» выходит статья «О сберегательной кассе в г. Уфе, при Приказе Общественного Призрения» (И. Прибельский), в № 8 за 25 февраля – «Поездка [из Уфы] в Благовещенский медиплавительный завод» (сообщено Прибельским), в № 27 за 8 июля – «Поездка в Миловку» его же. В то же время в газете продолжается уфимская хроника без подписи. Можно предположить, что редактор И.П. Сосфенов решил отделить свои авторские сочинения от текущей корреспонденции, подписывая первые псевдонимом, хотя в № 5 за 3 февраля 1851 г. статья об уфимской ярмарке тоже подписана «Пр-б-й». Такая же подпись стоит под большим путевым очерком о селе Шарлык «Бураны в Оренбургском крае и их гибельные последствия» (№ 8). В 1852 г. выходят работы «Несколько слов на отчёт о путешествии в Оренбургский и Астраханский край П.И. Небольсина» (автор – «Мещерякский Сосед И. Пр-б-ский», № 26), в № 39 – «Айская пещера» (Пр-б-кий) и, наконец, в № 41 за 11 октября 1852 г. на страницах «Оренбургских губернских ведомостей» этот самый «Пр-б-кий» помещает художественный рассказ «Иван Игнатьевич Дюков».
Рассказ предваряет посвящение «Вар. Ал. М – д ой», то есть Варваре Алексеевне Македонской, супруге / вдове Оренбургского гражданского вице-губернатора А.А. Македонского, скончавшейся 27 декабря 1851 г. Осмелиться посвятить художественное сочинение члену семьи одного из высших должностных лиц края
, в условиях жесточайшей сословно-административной субординации той эпохи, мог себе позволить только человек не просто лично знавший семейство Македонских, но, так сказать, вхожий в дом. Видимо, между редактором и педагогом И.П. Сосфеновым и семьёй гражданского вице-губернатора существовали доверительные отношения. Это косвенно подтверждает трогательная заметка в первом номере «ведомостей» за 1852 г. о внезапной кончине милейшей Варвары Алексеевны, помещённая не в официальной, казённой части газеты, а в неофициальной. А 3 июня 1852 г. после десятка лет службы покинул Уфу и сам Алексей Андреевич Македонский, его перевели в Саратов. Вице-губернатор оставил по себе очень хорошую память и «ведомости» сообщали: «Уфимское благородное общество, кроме частных обедов, при отъезде данных в честь их, изъявило им свою общую признательность на вечернем пикнике, данном в 2 верстах от города, на даче Генерала Балкашина»
. Наверняка, сам И.П. Сосфенов принимал участие в прощальном пикнике в честь Македонского. Факт посвящения указывает, что «Прибельский» занимал достаточную ступень в служебной иерархии уфимского общества, напрямую общался с вице-губернатором, что входило в должностные обязанности лишь редактора «ведомостей» – Сосфенова. Более того, наверняка, А.А. Македонский сыграл особую роль в редакторской карьере Ивана Прокофьевича.
Действительный статский советник (с 1849 г.) Алексей Андреевич Македонский был фигурой яркой и удивительной в высшем эшелоне власти Оренбургского края. С 21 сентября 1841 по 28 апреля 1852 г. Македонский занимал должность гражданского вице-губернатора, целых одиннадцать лет. Никто в первой половине XIX в. не служил на этом посту так долго. Более того, после смерти гражданского губернатора И.Д. Талызина, Македонский с мая 1844 по март 1846 г. исполнял обязанности губернатора. Но доверить ему гражданское управление Оренбургским краем император не решился и с марта 1846 по декабрь 1851 г. должность губернатора в Уфе занимал полковник Николай Васильевич Балкашин, тоже яркая личность. А за деятельность «губернских ведомостей» вице-губернаторы и отвечали
.
Официальную часть «Оренбургских губернских ведомостей» сначала (с 1838 г.) подписывали гражданские губернаторы, а потом вице-губернаторы или чиновники их замещавшие. Именно А.А. Македонский остановился на кандидатуре И.П. Сосфенова, назначив того в июле 1845 г. первым редактором неофициальной части. В этот момент Македонский исполнял обязанности гражданского губернатора. Зная мало меняющиеся в веках российские реалии, можно смело предполагать, что Алексей Андреевич и являлся административным «прикрытием» Ивана Прокофьевича, видимо, опираясь на «карт-бланш» руководства, редактор Сосфенов так смело строил уфимский «Современник». Как только в 1851 г. сменилась власть в Уфе – ушли и А.А. Македонский и Н.В. Балкашин, положение И.П. Сосфенова резко пошатнулось. В 1853 г. он уже в общем формально руководил газетой и в декабре тихо оставил свой пост
.
А в 1852 г. вслед за первым рассказом о Дюкове в двух ноябрьских номерах «ведомостей» выходит литературное продолжение – большой рассказ «Вестник спасения и радости» за подписью «Пр-б-кий». У него тоже было посвящение – на этот раз «памяти покойного В.С. Юматова». А кто как не И.П. Сосфенов опубликовал несколько посмертных работ Юматова, заполучив, скорее всего, архив усопшего историка-краеведа. Второе посвящение также ясно указывает, что псевдоним «Прибельский» принадлежит Ивану Прокофьевичу Сосфенову.
Эти два сюжетно тесно связанные между собой литературные произведения «Иван Игнатьевич Дюков» и «Вестник спасения и радости» принципиально отличаются от всего предшествующего материала. Здесь исторические и этнографические источники играют крайне малую роль, выступая лишь отправной точкой. Два рассказа Прибельского-Сосфенова – это чисто фантазийные произведения, художественная литература в собственном смысле этого слова. И.П. Сосфенов раньше В.В. Зефирова «оторвался» от жанровых рамок путевых очерков, фольклорно-этнографических описаний или историко-краеведческих сочинений. Основа сюжета в обоих рассказах Сосфенова – события обороны Уфы во время Пугачёвского бунта, но автор не старается соблюсти историческую правду. Молодой ростовский купец Дюков превратился в почтенного старожила, вымышлены семьи Мясоедовых и Борисовых, литератор поселил рядом семейства патриота Дюкова и изменника Губанова, между детьми которых вспыхнула романтическая привязанность, своеобразная история уфимских Ромео и Джульетты…
В узком провинциальном мирке середины XIX в. было очень и очень не просто переступить качественную грань, отделяющую публицистику, путевые зарисовки, пересказ фольклорных преданий, краеведческие изыскания, где в основе печатного текста лежала реальная действительность, свидетельство очевидца или документальные факты старинных рукописей, от чистого вымысла, полёта фантазии, «сочинительства». В произведениях тех же В.С. Лосиевского и В.В. Зефирова фрагменты авторского повествования «проскальзывали» неоднократно в виде морализаторских рассуждений, оценки явлений природы и человеческой истории, но «подняться» до «высокой» литературы было сложно. Недаром даже С.Т. Аксаков в своих выдающихся произведениях цепко держался за канву реальных семейных историй. Что уж говорить о скромных провинциальных учителях, чиновниках, обывателях. И одним из первых переступил эту границу, осмелился взяться за «сочинительство» редактор неофициальной части «Оренбургских губернских ведомостей, педагог Иван Прокофьевич Сосфенов, он же «Прибельский».
В 1852 г., по всей видимости, впервые в Уфе были созданы жителем Уфы и опубликованы два художественных, в собственном смысле слова, произведения «Иван Игнатьевич Дюков» и «Вестник спасения и радости», а И.П. Сосфенова можно считать первым или одним из первых собственно уфимских писателей. Оставив в стороне художественную обработку фольклорных источников, в первую очередь башкирских
, вернёмся к работам М.Г. Рахимкулова, первым в хронологической последовательности выстроившим ряд русских писателей, в своих произведениях затрагивавших местную тематику. Помимо трудов классиков русской литературы (С.Т. Аксаков, А.С. Пушкин, Д.В. Давыдов, В.А. Жуковский, В.И. Даль, А.К. Толстой и исследователей башкирского народного творчества – оренбуржцы Т. Беляев и П.М. Кудряшов) в перечне М.Г. Рахимкулова упоминаются Размахнин и Кафтанников
.

Павел Емельянович Размахнин (1796–1835) – уроженец Перми, после окончания Казанского университета преподававший в уфимской гимназии, оренбургском уездном училище и с 1820-х гг. в пермской гимназии. Он публиковал сочинения Кудряшова, печатался и со своими собственными стихами
. Но его творчество было связано с Оренбургом и Пермью, уфимский эпизод его жизни крайне незначителен. Казанец же Николай Николаевич Кафтанников (1791–1841), видимо, вообще никакого отношения к Уфе не имел.
С нашим краем связаны имена ещё двух писателей. Михаил Васильевич Авдеев (1821–1876), уроженец Оренбурга, учился в уфимской гимназии, затем жил в Петербурге, дебютировал в печати в 1838 г. В произведениях «Горы» и «Поездка на кумыс» («Отечественные записки» 1851–1852 гг.) описывал в том числе Башкирию
. Выйдя в отставку в 1852 г., летние месяцы проводил в своём имении в деревне Буруновка Стерлитамакского уезда. Также обучавшийся в уфимской гимназии, уроженец нашего города Михаил Ларионович Михайлов (1829–1865) ещё в 1845 г. опубликовал в журнале «Иллюстрация» перевод стихов Гейне. Затем он уезжает из Уфы
. Таким образом, творчество и Авдеева, и Михайлова слабо связано с Уфой.
При всей относительности вопроса о первенстве вообще, можно утверждать, что именно с 1850-х гг. Уфа, уфимская тема так сказать, приходит на страницы большой русской литературы. Конечно, в первую очередь для самых широких слоёв читателей уфимская тема стала известна благодаря гениальным произведениям Сергея Тимофеевича Аксакова. Лишь узкий круг подписчиков на «Оренбургские губернские ведомости» смог познакомиться с двумя рассказами некоего «Прибельского». Но именно в 1852 г. из под пера уфимца Ивана Прокофьевича Сосфенова вышли первые «местные» художественные произведения. Сейчас они покажутся скромными и наивными, но с них и началась наша уфимская литература.
 Прошло 160 лет. Сплошная завеса забвения напрочь скрыла от читателей, историков, краеведов, литературоведов славные достижения редактора Ивана Прокофьевича Сосфенова и тем более его художественные искания. В Уфе ещё не было постоянных библиотек, где могли бы сохраняться газетные подшивки, и уже через одно – два десятилетия они стали библиографической редкостью. В 1877 г. секретарь Уфимского губернского статистического комитета Н.А. Гурвич, докладывая о состоянии библиотеки, сообщал, что номера «Оренбургских губернских ведомостей» они «не могли найти… по всей тогдашней нашей Оренбургской губернии, при всём тщательном розыске, и только, благодаря сочувствию некоторых ревнителей-старожилов в Уфе, удалось кое как собрать полную коллекцию наших Ведомостей, с начала издания, и теперь она оберегается как святыня, причём принято мною за правило: никому, ни под каким видом не выдавать Ведомости на унос из библиотеки Комитета» так как некоторые «из выданных томов пропали… и я должен был заменить их своими собственными или приобрести на свой счёт»
. И хотя краеведческие материалы, особенно изданные в 1852 г., часто использовались историками, имя Сосфенова-Прибельского оказалось забыто.
Лишь единственный раз к его творчеству приблизились вплотную. При подготовке издания первого тома «Башкирия в русской литературе» составитель М.Г. Рахимкулов просмотрел почти все подшивки «Оренбургских губернских ведомостей» и в составленной библиографии среди авторов оказался и «Прибельский» с четырьмя работами, которые все публикуются в этой книжке, и даже И. Сосфенов
. Оставалось сделать один шаг… но эпоха была иной, приоритеты указывались другие, и литературное творчество, не подпадавшее под каноны соцреализма, тем более «антипугачёвские» рассказы Прибельского-Сосфенова, шанса быть изданными просто не имели.

В данной книжке впервые перепечатываются основные произведения Ивана Прокофьевича Сосфенова, как не подписанные, так и изданные под псевдонимом «Прибельский, Пр-б-кий». Здесь представлена попытка представить всё многообразие творчества редактора Сосфенова. Первую часть книжки составили этнографические заметки, путевые очерки и два художественных произведения. Иван Прокофьевич чрезвычайно много сделал для зарождения историко-краеведческих исследований, регулярная публикация исторических документов, авторских работ исследователей заложила основу для нашей, уфимской провинциальной исторической науки. Во второй части данной книжки помещены четыре работы из уфимской летописи, которая велась в семействе Ребелинских. Эти материалы частично уже публиковались и готовятся к изданию. Здесь представлен газетный вариант, редактор Сосфенов в целом очень бережно относился к документам прошлого, но определённое редактирование присутствует. Включены также две статьи о городе Стерлитамаке. Публикация как работ И.П. Сосфенова-Прибельского, так и краеведческих трудов даётся в точном соответствии с первоисточником – «Оренбургскими губернскими ведомостями».
М.И. Роднов
Произведения 
Ивана Прокофьевича Сосфенова
(псевдоним «Прибельский»)

№ 1. Историко-этнографический очерк Мещеряков

По хронографу Г. Жуковского в первый раз видно, что Мещеряки переселясь из Симбирской губернии в 1688 году составляли в Уфе охранительную стражу; далее (в 1736 г.) за истребление бунтовавших Башкирцев пожалованы им все те земли, на коих они жили до того времени из оброка. Ныне же поселение их, около 75 000 душ, находится как на пожалованных, так и покупных ими самими землях.
Мещеряки ведут жизнь оседлую, управляясь Кантонными и Юртовыми Старшинами, из коих первые определяются Командующим Башкирским и Мещеряцким войском с утверждения Г. Оренбургского Военного Губернатора. Они занимаются хлебопашеством, скотоводством и частию пчеловодством, отправляя по очереди обязанность военной кардонной службы, по преимуществу в летнее время.

Характер Мещеряков более мягкий, нежели грубый, с умом довольно сметливым; в обещаниях своих они мало исполнительны, гостеприимны, честность их нередко подлежит сомнению; телосложения крепкого, но слабее башкирцев; лицём смуглы, но черты лица правильны и гораздо благовиднее башкирцев; стан их стройный; одежда мужчин состоит, кроме форменной, более из синего домотканного кафтана; на голове обыкновенно носят низкие татарские шапки, на ногах обувь составляют: лапти и сапоги; увеселений особенных ни каких неимеют; пищу употребляют простую, но гораздо лучше и прихотливее Башкирцев; страсть их – париться в банях и ездить по гостям; по преимуществу в первой половине Июля. Так на прим.: Мещеряк, имея трёх жён, начально берёт в гости одну и едет с нею к её родным, где гостит до трёх суток, потом возвращаясь домой берёт вторую и едет так же к её родным, с третьею поступает точно таким же образом. – Жёны их ведут жизнь более недеятельную, или лучше сказать ленивы; доказательством тому служит покупка для них платья и обуви с базара; в этом случае они составляют совершенный контраст с Башкирками. – Жилища Мещеряков довольно опрятны; но видно у них более бедности, нежели благосостояния, хотя Правительство и принимает все меры к улучшению их быта.

Статья не подписана, авторство, видимо, принадлежит редактору

неофициальной части газеты – И.П. Сосфенову.

(Оренбургские губернские ведомости. 1845. 18 августа)

№ 2. Этнография. 
Мордва и Черемисы Оренбургской губернии
Нет сомнения, что ни одна губерния Европейской России не может похвалиться таким разнообразием в жителях своих, как Оренбургская. Вы встретите в ней, кроме Русского – господствующего народа, – Ясашных Татар, Башкирцев, Мещеряков, Тептярей, Мордвов, Чуваш, Черемис, Вотяков, Калмыков, Каракалпаков, Хивинцев, Бухарцев и Киргизцев.

Сказав несколько слов в предшествовавших номерах Губернских Ведомостей о Мещеряках и Башкирцах, не лишним считаю ныне упомянуть о Мор[д]вах и Черемисах здешней губернии.

1.) Не входя в исследование происхождения Мордвов, скажу, что они перешли в Оренбургский край из Пензенской и Симбирской Губернии, в особенности же из Курмышского уезда и поселились на землях, принадлежащих Башкирцам, платя начально им за это оброк. Когда же именно они переселились сюда, – этого из летописей не видно; лишь только то известно, что они по Генеральной ревизии 1747 г. обложены податью наравне с Тептярями и Бобылями, а именно: по 80 к. в души и наряжались на казённые работы вместе с другими в Оренбург. Ныне, будучи причислены в состав Государственных и частию Удельных крестьян, несут по этим ведомствам и подлежащие повинности.

Характером Мордва кротки и благонравны; принадлежа к Православному исповеданию весьма богомольны, и преимущественное почитание из Святых Угодников воздают Николаю Чудотворцу; а от того в весьма редком доме у них невстретишь образа его. Когда они приходят в Церковь, то первым правилом почитают ставить свечи пред ликом этого Святого, говоря старосте церковному: Путык свечка Никола. 

К особенностям этого народа должно отнести лишь то, что они говорят особенным наречием, неимеющим собственной письменности; живут большею частью безбедно; в образе жизни более опрятны нежели небрежны. Сверх того весьма гостеприимны. –
2.) Черемисы, происходя от одного племени с Мордвами из Сармат и поселясь в Оренбургской губернии, подлежат одному условию с Тептярями, в отношении отправления повинностей. Переход их в здешний край был более из Казанской губернии; язык у них особенный, но не имеющий тоже своей письменности; Черемисы почти все язычники; молитва их состоит в кратких словах: Мом серляга манеж, т. е. Господи помилуй. Жертву приносят они в так называемых Кереметях которые ни что иное, как загороженные пряслами берёзовые и другие кустарники и небольшие рощи, – где они раскладывают огонь, режут лошадей, и варя едят их с приговариванием при этом вышеозначенной молитвы, а кожу с головою и ногами развешивают на деревьях в тех же Кереметях.

Слово Черемисянин означает восточного или на востоке живущего. До 1747 года они платили куничный и денежный ясак вместе с Мордвами; характером они более мстительны, нежели кротки, в образе жизни не опрятны; в отношении благосостояния более бедны; страсть их курить табак. К особенностям их должно отнести похороны умерших. – В то время, как в могиле один устанавливает доски, на которые должно положить усопшего, прочие родственники подходят к нему говоря непрестанно: ит лют вестюньзи коин моныш, то есть: ничего не бойся мёртвый. Окончив внутри уборку могилы спускают в неё тело, а с ним кладут ножик, кочедык, которым плетут лапти, пучёк лык, лутошку и пучёк шиповых прутьев. Совершив этот обряд мертвеца покрывают кафтаном и засыпают землёю. По окончании такой церемонии на могилу кладётся печёный хлеб, во круг которого ставят несколько зазжённых свеч и потом огораживают могилу плетнём. –

Значение всех помянутых обрядов при погребении умерших следующее: 1.) Уверяют умершего в небоязни, лишь по примеру отцёв своих и хранят сей обряд, ни мало его не нарушая. 2.) Полагают в могилу кочедык, ножик и лыки, для того чтобы покойник пришедши на тот свет мог сплести себе и лапти; 3.) Лутошка кладётся с тем, чтобы покойник на том свете имел возможность чем обороняться от псов, находящихся в тех, местах, где он должен обитать; 4.) Шиповые прутья кладутся для того, чтобы нечистый дух неприкасался к телу умершего. По их мнению демон боится этих прутьев. 5.) Печёный хлеб кладётся на могиле для того, чтобы покойник, пришедши на место ему назначенное, имел на первый случай возможность чем питаться; 6.) Зазжёные свечи означают подобие умерших предков, с коими советуют, ставя и зажигая их, жить в согласии; 7.) Огородка около могилы делается на тот конец, чтобы покойник не мог выходить из могилы и топтать их хлеба.
Статья не подписана, авторство, видимо, принадлежит редактору

неофициальной части газеты – И.П. Сосфенову.

(Оренбургские губернские ведомости. 1845. 20 октября)

№ 3. Поездка в Миловку

Желая подышать более чистым и благорастворённым воздухом, а вместе с тем и стряхнуть с себя, хотя на несколько часов пыль, носившуюся клубами по городским улицам, от довольно продолжительного бездожия, я решился с добрыми и близкими своими знакомыми, отправиться в Миловку, которой прекрасная местность давно меня к себе манила, как истинного любителя красот природы. Что вздумано, то и сделано. Едва солнце начало золотить куполы храмов Божиих и едва кончил ночные трели свои громкой соловей, как мы 12 числа Июня оставили г. Уфу.

Спускаясь с Нижегородской горы, окрестность картинно рисовалась перед нами. В левой стороне река Белая платила дань парами, которые в разнообразных видах, как бы не хотя, подымались вверх, для укомплектования облачной системы. Прямо за Нижегородскою слободою медленно к дубникам подвигался рогатый, тяглый скот, пощипывающий свой подножный корм, небогатый от значительной сухости; несколько правее его тянулся на пески невод Дуванейских рыбарей, жаждущих утренней добычи. Конёк их лова белая рыба, которая вкусом своим превосходит всех своих сестёр, обитающих в других водах, особливо в весеннее время. Если в одну тоню попадёт от 4-х до 5 рыб, то довольство ловцов бывает самое восторженное; тут они верно уже разсчитывают на 4 или 5 целковых. По левую сторону Нижегородки
 извилистая дорога окаймляет небольшое озеро, осенённое рослым кустарником; по этому озеру дикие утки порхают одна за другой с особенною беззаботливостию. Верно им известно, что не наступило ещё время для губителей их приниматься за якташку с потранташем. Я думаю, что жаждущие птичьей крови охотники, с большим нетерпением ожидают разрешительного для стрельбы дня, нежели мурлыка-кот из подпола лакомой для него мышки.
Приблизившись к Вавилову перевозу, я слез с тарантаса, и неровною стопою идя за экипажем, встретил близ самой дороги двух подгородных крестьян, везущих для продажи хлеб. Мужчина, в полубелой шляпе и неопределённом костюме полужёлтого цвета остановил их и начал сильно торговать у них ржаную муку, приговаривая: «Ну же мужичёк, да уступи, ведь хлеб-то у тебя не купленой!» Отходя от них, я подумал, что торгующий не должен ли быть эконом какого нибудь заведения, старающийся так много о сбережении казённого интереса. Между тем поспешность и услужливость перевозчиков незамедлили поставить наши экипажи на пором, содержимый в полной исправности и чистоте, каковая видна была и близ самого перевоза. Такой порядок конечно должно отнести к вниманию многодеятельного Александра Ивановича Курендовича, нашего доброго Полициймейстера. Переправа чрез перевоз напомнила мне Майора Термина, инженерного штаб-офицера и члена местной Строительной Коммиссии, устроившего в первый раз колёса на наших поромах, в замен вёсельной гребли.
Кто долго обитал в пыльной атмосфере и дышал воздухом жилых комнат, удобряемого по временам не для всех сносным табачным дымом, тот вполне со мною согласится и поверит какое наслаждение чувствуется среди лугов, убранных роскошною флорою. Жадно и упоительно глотается тогда ароматический воздух; дыхание делается гораздо свободнее. Эти самые ощущения были нашим уделом за бельскою переправою. До самой деревни Киржацкой Сибирский тракт, по которому мы ехали, пролегал между лугов, изредка прерываемых купами кустарника и перелесков. За Киржацкою взор наш встретил новые виды. Пахатная земля по обеим сторонам дороги убрана была прекрасным озимовым хлебом, имеющим рост свыше полутора аршина. Сердце радуется у поселянина при виде на такой рост ржаного хлеба и молитва Всевышнему возносится от него с благодарною слезою, за милосердие Божие, благословившее его труд.
Обращайся, смертный, к Миродержцу с искренними благодарениями и молениями! Он всегда скорее услышит вопли твоей души, нежели какой нибудь забывшийся кадий, у которого подсудимый влачит несколько лет страдальческую жизнь. Ни просьбы во имя Аллаха, ни иные доводы не преклоняют его загрубелое чувство к скорейшему решению дела. Он на всё это только расправляет и разглаживает свою полуседую масульманскую бороду, как будто он сам родился без слабостей и недостатков человечества. После таких дум экипаж мой поровнялся с деревнею г. Войскобойникова, бывшего Инспектора здешней Врачебной Управы, красиво расположенною в правой стороне почтовой дороги по лесистому горному скату. Тут я невольно вспомнил полутрагическую смерть сослуживца моего А. А. А-ва, переселившегося в вечность в цвете своих лет. В этом поселении скрыт его прах в самой смиренной могиле, едвали ныне отмеченной от других и деревянным крестом. Впрочем к чему ведут пышные мавзолеи суетного мира? Одни добрые дела составляют лишь ценный памятник земной нашей жизни.

Укажу для примера, как интересовались погребением своим угодники Божии, – на Нила Сорского, который завещал братии своей бросить тело его на съедение зверям и птицам, как недостойное погребения, а если они этого не сделают, то, ископавши ров на том месте, где он живёт, погребли бы его со всяким безчестием.

Девятая верста почтового тракта напомнила нам о повороте с столбовой в левую сторону, где прямо глазам нашим встретилась ветряная мельница Г. Падейского, среди скудного ярового посева; она стояла уединённо и без движения, как отшельница на молитве, среди безплодной пустыни, ищущая отпущения в былых согрешениях.
Проехав несколько берёзовых и липовых колков, мы явились на водяной мукомольной мельнице Г. Дмитриева, устройством самой обыкновенной. В правой стороне пруда близ небольшого камыша, грустно плавал сиротинка-лебедь, лишившийся несколько дней тому назад, как говорил мельник, своей подруги – белой лебёдушки. Он припомнил мне одного молодого вдовца, горевавшего тоже о невозвратной потере спутницы своей жизни. Ни что его не веселило; он по временам только имел усладу – покручивать свой нефабреный ус и с трубкою в зубах бродит из одного угла в другой; да изредка, в утешение же своё припевать: «Коя житейская сладость пребывает печали не причастна». Не знаю как грустят молодые вдовы? Впрочем на жизненной стезе случалось иногда мне видеть как остринькой их глазок, как бы не нароком, и в дни глубокого траура искал уже себе утешения!

Но вот мы наконец у цели своей поездки – в Миловке. С самого приезда в неё по правую сторону дороги стоят 5 огромных магазинов, лучшей плотничной работы, вмещающих в себе в настоящее время более 500 000 пудов ржаного хлеба; по левую ж отстраивается в значительных размерах каменный винокуренный завод, со всеми современными усовершенствованиями.
Проехав по плотине довольно обширного пруда, при котором устроена и мукомольная мельница, глаза встречают, как бы нехотя, двух-этажный деревянный флигель, с помещением в нём управляющего Миловской вотчинной конторы и перелётных жильцов. Этот флигель несколько застеняет за ним стоявший каменный трёх-этажный владельческий дом, пред которым растёт полукругом прекрасная ветвистая роща с полувековыми деревьями, разбитая весьма опрятно содержимыми дорожками, усыпанными мелким песком, который в прогулке придаёт большую лёгкость и мягкость ноге. Путник в этой роще найдёт в знойный день полную прохладу, а в бурный сокроется и от непогоды.

Едва мы оставили дорожные свои экипажи, как встретил нас родственник Гг. Базилевских, живущих ныне в Петербурге, Степан Иванович Кривицкий с полною ласкою и радушием, свойственным лишь одному Русскому. Он мужчина значительного роста и полноты, лет около 60, с крепким и доселе здоровьем. Из приёмов и разговора его видно, что он бывал не в одном нашем оренбургском крае и кушал хлеб не одних местных печей.
Во втором замечательном лице, явившемся пред наши пыльные от дороги очи, мы встретили г. Годовикова – местного двигателя Миловки. Это совершенный тип юга России, и отнюдь не северянин. Речь его коротка и отрывиста, но основана на полном знании того, что высказывает. Г. Годовиков, кажется, в точности держится нравоучения, изложенного в наших православных азбуках: больше слушай, а меньше говори, для чего и природа дала два уха и один рот.

Исполняя желание г. Годовикова, мы взошли в его невысокую квартиру, но богатую строгою чистотою и опрятностию. Как первое украшение жилищ православных христиан должны быть св. иконы, так и у управляющего Миловкой передний угол помещения красовался ими с горящею лампадою. В одном из простенков висел хорошей столичной работы портрет старшего сына Годовикова, – любимца Ивана Фёдоровича Базилевского, за его добросовестность.

Напившись чаю и отдохнув несколько минут от тряской и частию качкой дороги, мы отправились осматривать Миловку с её заведениями, расположенную на довольно ровной площади, примыкаемой к бельскому поемнику.

Первый предмет осмотра был 3-х этажный каменный дом владелицы, обращённый фасом на восток. С балконов второго и третьего этажа виды чрезвычайно очаровательны, и самой замечательной из них точкой кажется г. Уфа, расположенный с Божьими церквами на высотах горного берега – царицы наших башкирских рек – Белой. Еслибы высокие ветлы на островах бельских нескрывали часть местности, то виды из дома были бы ещё поразительнее. В левой стороне по нагорью виднелся в дали с своими шпицами дачный дом Варвары Александровны Балкашиной. Местностию и формою он уносит наблюдателя в средние рыцарские века, когда каждый вассал Германского Императора уединялся в малодоступном замке.
Дом Варвары Петровны Базилевской, меблированный с особенным вкусом и содержимый в чистоте, всё-таки высказывал об отсутствии её. Из комнат среднего этажа внимание любознательного особенно останавливается на кабинете, в котором значительное число ценных оптических инструментов и книг; фамильные портреты поразительного сходства; только не нашли мы портрета самой владетельницы имения и маститого старца Фёдора Ивановича Базилевского, переселившегося в иную, быть может, более покойную для него жизнь. С воспоминанием об этом человеке, невольно сливается и особенное благословение Божие, взыскавшее его детей; смею думать, за личные его добродетели и особенную их к нему почтительность. На них ясно и вполне отпечатался завет Божий Синайской горы: Чти отца твоего и матерь, да благоти будет и долголетен будеши на земли. – В нижнем ярусе дома внимание останавливается на печи, особого устройства, которая нагревает все комнаты среднего и верхнего этажей.

Оранжерея довольно богата плодовыми деревьями, но не роскошна цветоводством.
За рощею в двух довольно длинных и фасадных порядках расположено сельцо Миловка, имеющее свыше 200 душ мужеского пола с 60 крестьянскими домами. Улица, отделяющая тот и другой порядки, весьма широка и содержится очень опрятно. На ней играли в двух хороводах молодые женщины с юными девами, одетыми с сельским вкусом, а мужчины молодые в красных александрийских рубашках, несколько поодаль, любовались ими. В весенних песнях Русского селянина сохранились и доселе имена языческих божеств: Диди и Лады, наших предков. Целые века неизгладили их из памяти народной. – Подстрекаемый любопытством, я входил в крестьянские избы и не находил в них ничего кроме довольства и слышал лишь одни призывания благословения Божия на владетельницу и детей её.

По сказании соседей очень много изменился быт крестьян, когда это имение перешло в руки Г-жи Базилевской. Гуляя по сельцу Миловке, я входил со многими в распросы о причине названия этого поселения Миловкою; но ни чего не мог узнать. Один 75 летний старец передал только мне, что оно принадлежало прежде Врацкому, перевезшему их сюда в числе нескольких семейств, потом перешли к Головину, от наследников которого и куплены настоящею владетельницею.

Лишь несколько тому назад я слышал, в Уфе, что будто бы довольно важный Уфимский чиновник, фамилии не припомню, ценя особую привязанность своей дражащей супруги, дал название двум новым своим поселениям, одному, Миловки, а другому Отрады. Верно это, или нет, не ручаюсь. В левой стороне за сельцом обращают на себя особенное внимание по прекрасному устройству кирпиче-делательные заводы, где одна калильная печь, имеющая 18 труб, выжигает в одно время 40 000 отличного кирпичу. Почему неизлишним будет рекомендовать уфимским кирпичеделателям побывать в Миловке, в особенности кому либо из членов компании, содержащей такое заведение. Из слов Управляющего имением видно, что кирпичеделательные миловские заводы, окончив пропорцию, нужную для отделки винокуренного завода, будут заготовлять кирпич для постройки в Миловке церкви с детским приютом. Мысль владетельницы в осуществлении более нежели прекрасная! Такое богоугодное здание придаст и значительную красоту целому, ежели оно построено будет на месте флигеля, занимаемого ныне Управляющим с вотчинною конторою.
За поселением на юг по опушке небольшого леса, примыкаемого к бельской арёме расположено до 30-ти крестьянских пчельников, на месте чрезвычайно удобном, содержащих в себе от 10 до 150 пеньков в каждом. И эти заведения не служат ли ручательством благосостояния крестьян. На двух из ближайших пчельников привелось мне осмотреть их устройство. Каждый из них расположен амфитеатром, или дорожками в уступках, по лесистому скату, где устроены небольшие омшанники с ямниками, для зимнего пребывания ульев. При самой подошве протекают незначительные ручейки, в вершине коих устроены на столбах часовенки, какие обыкновенно делаются при въездах в селения. Одна из молодых спутниц наших, небоясь ужаления пчёл, с любопытством розсматривала все принадлежности пчеловодства, как то: улей в его устройстве, роевню, маточник, ковшичек для собирания пчёл в роевню, сетку и другие препараты, что всё ей показывал с словохотливостью убелённый временем старец-пчеляк, доживающий второе полстолетие. Она поблагодарила старца за внимание, и пожелала ему, по времени, тихого переселения в другую жизнь, с полным раскаянием в прегрешениях настоящей. К особенностям Миловки должно отнести и то, что в ней нуждающиеся во всякое время находят пособие. Рабочие, не имея занятий в городе, приходят в Миловку, и всегда получают в ней задельную плату.

После осмотра, дав себе отдых в тенистой роще, или лучше сказать парке, потому что в ней аллеи так широки, что свободно можно в разных направлениях кататься в кабриолетах, и подкрепив силы свои обедом, мы в 6 часов оставили Миловку, пожелав ей ещё большего устройства с тем, чтобы она вполне соответствовала своему названию и была бы лучшим местом из всех окрестных поселений.
Обратно возвращаясь к Вавилову перевозу, глаза наши с приятностию наслаждались картиной при взгляде на город в том месте, где старый тюремный замок составляет как бы одно целое с обширными баталионными казармами, а над ними господствует Александровская церковь с своею великолепною чугунною решёткою. Проезжая же по Нижегородской слободе, радостно было видеть богатые наряды полновестных и румянных дев Шереметевских, группирующихся у воротьних столбов и подоконков. Сравнивая их в тоже время с горожанками, прогуливающимися по бульвару, находишь в первых воздушное открытое растение, а во вторых тепличное, стеснённое корсетом и другими натуре не свойственными обычаями.

Прибельский.

(Оренбургские губернские ведомости. 1850. 8 июля)

№ 4. Айская пещера

Как номад, я переезжаю по Оренбургской губернии из одного края в другой. Но номад движется с своими стадами по одному какому нибудь направлению, ища для них тучных пажитей, а я так напротив, то с востока покачусь в своём экипаже на север, то с севера на югозапад, или с запада снова на север, следя не заблагоразумными действиями человека, но за его неблаговидными проделками и глупостями, сопряжёнными всегда с оскорблением ближнего. Номад, найдя тучные пажити, кейфует в своей кибитке, упиваясь вкусным и целебным кумызом, как моряк, когда войдёт в безопасную гавань, наслаждается покоем, а я так напротив, когда перекочёвываю с одного места на другое более спокоен душёю и сладко засыпаю при убаюкивании своего спутника – тарантаса, нежели в ставке какого нибудь инородца. Неизменный мой друг – сафьянная подушка – в дороге знакомит меня с самыми приятными грёзами, а на яву дело какого нибудь отъявленного плута Аксакала, только тревожит мою душу.

В одну из таких поездок привелось мне, несколько лет тому назад, остановиться в мещерякской деревне Лаклах, или Лак, расположенной на границе Уфимского уезда с Троицким, в правой стороне большой дороги из Уфы в Златоуст и в 60 верстах от Саткинского завода. Пока поправлялся мой экипаж, я вошёл в разспросы с своим хозяином восьмидесяти летним стариком Гиреем, потупившим свой взор долу и по слепоте своей чертившим на земле разные иероглифы черёмоховою палкою. На вопрос мой «Бабай! скажи ка мне, нет ли у вас чего нибудь около деревни замечательного?» – Есть, бояр, есть большой пещера, куда ваша люпопытна каспода не редко гуляет; если твоя пойдёт, то мы указать внука Арасланка посылаем? – Хорошо, бабай, но что же в ней особенного? – Больно большой, и теперь больше ничего, а когда Пугач здешний край гулял, то народ своя пожитка туда клал, а Башкирский батырь Саловатка Юлаев там большой проказа строил. – Какие же это проказы, скажи? – Память та блаха каспода! – Ну, бабай, пожалуйста скажи. – Латна, латна, бояр, как умем так и калякаем. – После нескольких минут молчания и глажения седой бороды, разсказ его был следующего содержания.
«Мой отец говорил, что когда открылся Пугачёвский бунт, тогда Саловат, сын старшины Юлая Адналина, будучи двадцати лет, отличался уже между Башкирцами Сибирской дороги своим удальством и, имея наружность суровую и отвратительную, вздумал жениться на Фаризе, прелестной дочери Башкирского старшины Кулея Балтачева, которую по красоте и уму уподобляли только одним гуриям Магометова рая. Балтачев, находясь в несовсем приятных отношениях с Адналиным, по своей приверженности к Русскому Правительству, отказал Саловату в руке своей дочери, не взирая на большой калым, предложенный за неё Юлаем, а Фариза, с своей стороны, позволила сказать, что она скорее выйдет за последнего байгуша, чем за буйного Саловата. Всё это разумеется передано было башкирскому батырю, который в гневе и мести сказал: перенесу тысячу смертей, а достану таки Фаризу; она будет моей, живою или мёртвою.

Спустя несколько времени после этого Саловат был послан на службу в Оренбург против мятежников, в числе 1200 Башкирцев и Мещеряков, под командою старшины Элви, на соединение с Генералом Каро; но этот отряд, не сделав выстрела, передался мятежникам близ д. Беккуловой. Саловат в конце того же года (1743) произведён от Пугачёва в Полковники и отпущен на жительство для излечения ран и набора Башкирцев. Едва прошло несколько дней в его жительстве, как до 2000 Башкирцев явилось уже к нему под команду.
Почти первым делом Соловата было напасть на юрту старшины Балтачева, сжечь его дом и увести Фаризу, которая в испуге и безпамятстве рвала на себе волосы; но непреклонная воля Саловата исполнилась, и Фариза отвезена, по его приказанию, под крепким караулом в Айскую пещеру, где более недели он держал её, стараясь всячески склонить на свою сторону. Фариза, как помешанная, кусала руки тем, кто только с дерзостью старался прикасаться к ней и ни полслова на все увещания и резоны клиентов Саловата, которого терпение, между тем, истощалось. Но в одну ночь, когда аргусы его внутри пещеры предались сну, Фариза как то усмотрела углубление в одной стороне пещеры и пошла в неё. Это отверстие, или ход дали ей в сутки возможность то на ногах, то ползком выбраться оттуда на самый берег реки Ая, где она считала уже себя безопасною; но не так случилось. Чрез несколько часов после её ухода тревога поднялась. На пространстве более нежели 5 вёрст посланы были Саловатом строгие разъезды, и один из них нашёл несчастную Фаризу, по указанию собак.

Гонец немедленно дал знать об этом Саловату, который будучи ещё более ожесточён её побегом, быстрее ветра мчался туда с несколькими всадниками. Как хищный зверь бросился Саловат на беззащитную Фаризу, отсёк ей правую руку, потом в неистовстве приказал привязать её к дереву и раскрыть её грудь, которую и пронзил стрелою. Фариза же, испуская дух, могла только сказать: «Алла!» Тело её было брошено в Ай на съедение хищных птиц и рыб, потому что ни кто не смел взять его и предать земле, боясь мести свирепого, как тигра, Саловата, от которого и в деревне Лак несколько человек погибло. Так кончала жизнь свою прекрасная, но несчастная Фариза, лелеянная чадолюбивым отцом своим не на такое поносное поругание, но невинная кровь её скоре была отомщена. Саловат отрядом Подполковника Аршеневского был пойман в Ноябре 1774 года и отвезён в Москву, из которой обратно препровождён в наш край для воздания ему по делом. Он был наказан кнутом на местах важнейших его преступлений, а именно: в Симском заводе, который он разграбил, в деревнях Юлаевой и Лак, в Красноуфимске, Кунгуре, в Осе и близь Эльдяка; в последнем вырваны были ему ноздри. Потом он сослан был вечно в каторжную работу в Резервик».
Благодаря за интересный разсказ старого Гирея, я попросил у него проводника в Айскую пещеру. – Сейшас, бояр. – Араслан! Бар боярын блянь сюкорга, и ал сера! (Ступай с барином в пещеру и возьми лучины). Сборы наши были не продолжительны, и мы немедленно с Арасланом отправились в путь на югозапад. Дорогой к нам присоединилось ещё 5 человек мещеряков. Пройдя около версты, мы приблизились к подошве горы, идущей с севера по направлению течения Ая, имеющей в недрах своих пещеру. Чтоб достигнуть этой пещеры мы должны были подниматься по крутизне сажен на 30, и значительно выше половины горы открылась нам впадина, где был вход в пещеру. Войдя в это отверстие, представилась нам небольшая площадка, где спутники мои начали разводить огонь, а я между тем стал любоваться живописными видами при течении Ая и искал глазами место где погибла несчастная Фариза. Когда дрова довольно разгорелись, Араслан с спутниками бросили в пещеру несколько головней с огнём, для обозначения обратного пути. Потом начали спускаться с пуками лучины и мы; воздух сырой и холодный немедленно охватил нас. Спуск был крутой и опасный. Упавшие с верху камни лежат в ужасном безпорядке и чрезвычайно затрудняют путь. Нужна большая осторожность, чтоб в расщелинах неизломать себе ноги, и даже, спустившись, в начале пещеры попадаются довольно часто камни; потом открывается ровная местность, которая продолжается по прямому направлению поперёг горы сажен на 50, а может быть и более, потому что, не смотря на горящую лучину, идёшь почти ощупью. Далее обвалившиеся камни заграждают путь и оставляют только небольшое отверстие вверх. Довольно яркий свет лучины, едва обозначая мрачные и обширные своды пещеры, невольно потрясает страхом душу, при взгляде на висящие камни, готовые, кажется, упасть над вами, а движущиеся люди с горящими факелами кажутся какими то таинственными тенями, говор и крик их далеко разносит эхо. По средине пещеры представляется более обширная и ровная площадь, где своды разширяются и поднимаются на значительную высоту так, что семь человек с поднятыми к верху пуками лучины едва могли осветить её, и то слабо. Местами с верху на земле и по стенам течёт известковая накипь и образует различные фигуры сталакита, которые, остывая, превращаются в хрупкий камень. Этих фигур я взял несколько с собою, на память посещения Айской пещеры.
Идя по пещере, в левой её стороне своды опускаются очень низко, так, что надобно ползком пролезть, чтобы попасть в более удобное пространство. Там мы видели голову какого то зверя: медведя или волка (невозможно с точностию определить не натуралисту), которого вероятно тоже любопытство завлекло туда, а мрачность заставила заблудиться. Гирей разсказывал, что эта пещера в прежнее время простиралась на большое пространство и будтобы до самого Ая, как выше и было видно; но теперь своды обрушились во многих местах и загородили проход. Очень трудно при слабом свете и мимолётном взгляде, брошенном мною на внутренность пещеры, дать об ней ясное понятие, при том же и боязнь, чтоб висящие камни незадавили кого нибудь из нас, заставила выбраться поскорее оттуда; и признаюсь я большое удовольствие почувствовал когда выбрался на верх и чисстый воздух. Ещё раз взглянул на Ай в том месте, где он ближе подходит к этой горе и невольно вздохнул об участи злосчастной Фаризы. Потом, закуря сигару, спустился с горы, а чрез полчаса был уже в доме Гирея, которого снова поблагодарил словами, а Араслана рублём серебра. Заложенный тарантас был уже готов, и я простился с радушным и говорливым старцем. Приклонив голову к сафьянной своей подушке, я крепко на крепко заснул после такого труда. Ни окровавленный труп прекрасной Фаризы, ни убийственный взор свирепого Саловата не представлялись мне в видениях. Впрочем, как я уже и выше сказал, что моя сафьянная подушка дорогою сообщает мне только одни приятные грёзы, а отнюдь не мрач. сцены.
Пр–б–кий.
(Оренбургские губернские ведомости. 1852. 27 сентября)

№ 5. Иван Игнатьевич Дюков
(Разсказ из времён Пугач. бунта).

Посвящается Вар. Ал. М – д ой.

На южной окраине города Уфы, во Фроловской улице, там где ныне здания чиновника Энькова, мещан Дюковых и купеческой жены Ветошниковой, жил более нежели за три четверти столетия именитый купец Иван Игнатьевич Дюков, славный нестолько богатством своим, сколько подвигами добра и мужественною защитою своего родного города
.

От красивого и обширного, в своё время, дома его, с прекрасным садом, осталась ныне только одна высокая полузасохшая ель, свидетельница минувшего, которая и сама тоже приближается к концу своего существования.

Семейство Ивана Игнатьевича состояло из его супруги Катерины Александровны, дочери Варвары и племянника Степана.
Катерина Александровна была самою добрейшею и богобоязливою женщиною. Чрез её руки изливалась вся благотворительность бедным и украшались храмы Господни
. Дочь их Варинька, воспитанная в духе благочестия, отличалась красотою между всеми девами купеческого сословия. Будучи брюнеткою, она имела густые чёрные брови, необыкновенную белизну лица, во всю щёку румянец и, в добавок всего, ясные соколиные очи. Племянник Ивана Игнатьевича Степан, хромоногий мущина, лет около 30, был доброй нравственности и заведывал у дяди всеми его торговыми делами.

На склоне той же возвышенности, где стояли хоромы Ивана Игнатьевича, был и дом зажиточного казака Губанова, на месте которого ныне растёт один репейник с крапивою – прогулка пахучих коз, и – больше ничего.

Губанов имел жену и двух сыновей. Старший из них Семён был женат и имел уже детей, а младший Андрей был холост. Голубые глаза Андрея и русые кудри с прекрасною талиею, нередко заставляли красных девушек на него заглядываться, особенно когда он, бывало, наденет синий свой кафтанчик, опоясанный шелковым малиновым кушаком, шапку набекрень и сапоги со шпорами.

Соседи жили, как соседи, в добром согласии. Иван Игнатьевич, торгуя красным товаром, вёл торговлю и скотом. Сверх того у него были и рыбные ловли по рекам Белой и Уфе. Зная оборотливый ум своего соседа Губанова, Иван Игнатьевич поручал ему в Оренбурге закуп скота на меновом дворе, а рыбные ловли были в заведывании младшего сына Губанова, который услужливостию и ловкостию очень нравился Дюкову.

Около двух лет шли дела у соседей в мирном согласии, и обоюдный покой у них ничем не нарушался. Но Варинька и Андрей, не редко видевшиеся, вздумали полюбить один другого, и эта любовь росла не днями, а часами. Привязанность свою они довольно долго скрывали от других, и в особенности от Ивана Игнатьевича; но в один весенний вечер, когда светило дня клонилось к закату и цветы испускали свой ароматический запах, Дюков пил с своей семьёй чай в беседке обширного сада, расположенного по береговой возвышенности, господствующей над всею почти южною окрестностию города, в это время Андрей Губанов приближался с своими рыбаками к берегу. Лодка, в которой он сидел, имела небольшую мачту с флюгером, украшенным разноцветною яркою тканью. При словах Ивана Игнатьевича «Вот, кажется, плывут и наши рыбаки, а с ними и удалый Андрюша», сердце Вариньки вдруг дрогнуло и рука затряслась с чайником, из которого она наливала чай отцу с матерью, сидя противу их. Это движение неускользнуло от зоркого глаза отца, но он промолчал. Спустя несколько минут после этого слышат они песню, петую звучным и приятным тенором:
«Ты душаль моя красна девица,

Дочь отца ненаглядная!

За чем твои очи соколиные

Зажгли моё сердце молодецкое?

Не потушит этого огня

Ни волна уфимская,

Ни светлы струи Белой речиньки.

Сжалься надо мной, моя милая;

Прикажи сковать кольца обручальные
И озолотить их любовью вековечною».

Во всё время этой песни Иван Игнатьевич был общее внимание, а Варинька составляла один слух. Только физиономия первого ни мало не изменялась, за то у второй лицо то бледнело, то разгоралось ярким румянцем. Когда же певец смолк, Иван Игнатьевич сказал, «хороша песня и склад делен, – кто-то из них её пел, не Андрюша ли, Варинька?»

Не знаю, родимый батюшка; я слышу в первый раз этот голос, отвечала Варинька, потупив взор, вытирая чашки.

Иван Игнатьевич, молча допил последнюю чашку чаю, перекрестился, и, вставая, поцеловал в лоб свою ненаглядную Вариньку.

Приближаясь к дому, он встретил Уфимского же купца Геронтия Аввакумыча Худосокова, торгующего на значительную сумму лесом и обладающего прекрасным аппетитом, при значительной толщине своей.

А, Геронтий Аввакумыч, какими это путями? – приветствовал его Дюков.

– Нижающее почтение Ивану Игнатьевичу, – из дому-с.

Милости просим в горницу; а кушал ли чай?

– Понапился, нижающе благодарю.

Как твои дела идут, Геронтий Аввакумыч, спросил его Дюков, когда они сели на балконе дома.

– Благодарение Богу, идут хорошо, в особенности ныне я получил довольно важнеющий барышок.
Слава Богу! но чать без Акулины-то Савишны, я думаю, грустненько?

– Нетолько грустненько, отвечал Худосоков, но и скучненько.

За чем же дело стало, надо заробить другую хозяйку; ведь наша Уфа неклином сошлась: много красивых девиц и молодых вдовушек. Вот я тебе советовал бы взять Перепетую Яковлевну Прянишникову, родную сестру Клима Яковлевича, она, кажется, и с капитальцем.

– Хорошо бы, да говорят очень зла, посмотрите-ка на её глазки и зубки, так будто съесть и хочет. Да к тому же ещё, Иван Игнатьевич, поговаривают, что ей хочется захватить эполетчика, т. е. быть дворянкою. Помешались на этом наши купчихи, а не подумают возьмёт ли их порядочной-то дворянин; разве какая нибудь изгорь, иль калека, чтоб его даром поили и кормили. Ужь куды бы сове рядиться в павлины перья, так нет, хоть по титулу-ди буду дворянкою; зря никто, по крайней мере, не наступит на ногу, – безчестье заплатит; а не у нас ли, подумаешь, купцов житьё жёнам? Первое внимание жене, да лошади; любуемся их дородностию! Нет, Иван Игнатьевич, прибавил Худосоков, почёсывая свой затылок, я бы желал с милостию вашею породниться.

Понимаю, Геронтий Аввакумыч, но об этом надо подумать, да к тому и спросить дочь, пойдёт ли она за вдовца. Я воли с неё не сниму. Да не молода ли она для тебя, Геронтий Аввакумыч? подумай-ка! Тебе чай годков уж сорок.

– Нет, только с пятком тридцать, Иван Игнатьевич.

Ну, так видишь ли, какая она тебе ровня; ей только семнадцатый; к тому же я намерен зятя в дом взять, а несогласен разстаться с Варинькой. Оставь-ка лучше молоденьких-то, да женись на Патрикее Евграфовне Теловой. Вот будет тебе так пара; баба кровь с молоком, да чистогану десятка два.
– А что и в самом деле, Иван Игнатьевич; женись на молоденькой, да и ухаживай за ней же, а я люблю, чтоб меня покоили. Благодарствую за совет, ты снял точно с плеч гору. Завтра же пошлю сваху к Теловой.

С богом; весёлым пирком да за свадебку.

– Нижающе кланяюсь, Иван Игнатьевич, сказал Худосоков, и потом вышел.

Между тем временем Варинька до того была поражена словами своего отца, что с трудом сидела; когда же отец ушёл, она тотчас отправилась в свою светлицу и не приходила ужинать, жалуясь на головную боль. Её ужасало открытие сердечной её тайны. Совесть ей говорила почему она несказала о привязанности своей к Андрею, по крайней мере, матери. Утром чай не пила, а к полдню слегла в постель. К нравственной боли присоединилась и простуда. Сердобольная Катерина Александровна призвала знахарку, и Вариньку спрыскивали водой чрез угли; но это непомогло; позвали Карла Карлыча Шнапса, семидесятилетнего немца, судьбой закинутого в Уфу, дожить последние дни. Карл Карлыч, пощупав пульс и отвеся нижнюю губу, сказал: некорошо! Потом, наморщив брови, важно прибавил: пить тепла с мёдом акурешна засол; кушать рамашка, а к затылка вязать терта крен.

На другой день Карл Карлыч снова приходит, и, пощупав пульс, нашёл его почти в таком же состоянии. «Непонимаем, сказал он, тут толжно быть тушевной полезнь». Потом обращаясь к Ивану Игнатьевичу и, отведя его к окну, сказал тихо: «фрелин, молодой осоп, нет ли тут сертешный обстоятельства. Ви, папахен, спросите её корошенько». Потом, откланявшись, Г. Шнапс вышел.
Иван Игнатьевич, воротясь с крыльца, до которого провожал Карла Карлыча, подошёл к кровати дочери, и выслав лишнюю прислугу, сказал: Варинька! ты, мне кажется, душенька, сама себя губишь; что ты нам не откроешь настоящей боли своей! Тебе не один раз внушаемо было, чтоб ты как от матери, так и от меня ничего не скрывала. Ты знаешь, что составляешь всё наше счастие в настоящей жизни; чем мы для тебя не пожертвуем. Потом, взяв её руку, присовокупил: я немножечко понимаю, Варинька, настоящую твою боль, ты… любишь?!!

Дочь бросилась целовать руки отца, обливая их слезами. – Виновата, родимый батюшка, я люблю Андрюшу; составь наше счастие!

– Давно бы ты сказала, дочь неразумная, отвечал ей полусурьёзно Иван Игнатьевич, чем губить себя и нас тревожить.

Я непрочь от твоего желания; но подожди осени, когда кончатся наши торговые и промышленные счёты, тогда будет Божие и наше благословение на твоё сочетание.

Варинька вскочила с радости с постели, бросилась в ноги отцу с матерью, и потом начала попеременно целовать их.

– Умерь свою радость, сказал Дюков, ты слаба; ляг и успокойся.

Когда отец с матерью вышли, Варинька позвала свою девку-чернавку, и сказала ей: Маша! поди сходи за чем нибудь к Губановым, и если увидишь Андрюшу, он кажется дома, то скажи ему, что мне легче, и что батюшка обещался составить осенью наше счастие.
Что сказано, то Машей и сделано. Андрей Губанов, кажется, поднялся вершка на два ещё выше от такой приятой вести. Но это для любящих сердец была только улыбка счастия, а самое счастие суждено им иметь в будущей жизни.

Прошла приятно для героев моего разсказа красная весна 1773 года, но на закате жаркого лета, по юговосточной стороне нашего края, начали бродить мрачные тучи.

Иван Игнатьевич в начале Сентября призывает к себе соседа своего Губанова и, по примеру предшествовавших лет, просит его съездить в Оренбург за скотиной.

Губанов, принимая с охотою это предложение, собрался в дорогу менее нежели в два дни; но на лице его рисовалось какое то безпокойство; его тяготила какая-то тайная дума, хотя всё это он и старался скрывать.

Рождённый простым казаком, он непомерно был самолюбив, нередко даже вырывались у него слова и сетования на своё состояние.

Когда у Губанова было всё готово к его отъезду, Иван Игнатьевич, имея в виду скоро вступить с ним в родство, пришёл к нему на проводы с Катериною Александровною и Варинькою. Проводы эти однакож неограничивались домом Губанова, но все отправились за Белую. Там будущие сватья на прощаньи выпили ратафию и бутылычки две красного медку. Потом две тройки могучих лошадей скрыли от провожавших Губанова и его работников.
После проводов отца, Андрей с большим рвением принялся за рыбную ловлю, чтоб ещё более зарекомендовать себя в глазах Ивана Игнатьевича, а Катерина Александровна с Варинькой усилили хлопоты по приготовлению приданого: то шили узорчатый с кистями полог для кровати, то прибавляли в подушки пуху, то перенизывали бурмисткий жемчуг, то кроили штофные сарафаны, то ездили в лавки выбирать материи на подвенечное платье и заказывать ювелиру обручальное кольцо. Матери, так горячо любящей свою дочь, всячески хотелось, чтоб приданое Вариньки было самое лучшее и чтоб ни один злой язык не сказал чего нибудь в худую сторону. В этих и подобных им заботах время у них шло почти незаметно. Один только Иван Игнатьевич начал несколько призадумываться, слыша из Оренбурга неприятные вести; к тому же и доверенный его, сосед Губанов, около месяца сюда невозвращался. Это ещё более его безпокоило. С истечением Сентября, довольно ведреного, наступил мрачный и ненастный Октябрь. Такому состоянию времени в мире физическом, соответствовало время и в мире нравственном. С каждым днём умножались и более делались достоверными вести о приближении Пугачёва к Оренбургу и о взятии им по линии некоторых крепостей.

Когда после Божественной литургии, в день чествования чудотворной иконы Казанской Божией Матери, главные чины города собрались к Воеводе Алексею Никифоровичу Борисову, куда приехал и Комендант, Полковник Сергей Степанович Мясоедов, а в след за ним и Иван Игнатьевич Дюков, явился из Оренбурга от Генерал-Губернатора Рейнздорфа гонец, с приказанием озаботиться немедленным укреплением города Уфы. Страх сковал сердца всех присутствовавших при этой вести, только один Иван Игнатьевич Дюков более других оказал твёрдости и спокойствия духа. Он тут же вызвался образовать особую дружину из купеческого и мещанского сословия и вооружить её на свой счёт; если же Воеводе и Коменданту будет угодно, то примет сам и начальство над нею. Что сказано Дюковым, то было и сделано. Он на другой же день созвал купеческое и мещанское общество и объявил ему, какой гибели подвергнется город, если враги одолеют его, а граждане небудут защищаться до последней капли крови. По призыву его в один день 150 человек молодых купцов и мещан вызвались заслонить грудью домы отцов и дедов своих.
Такое патриотическое рвение Дюкова к общей безопасности одушевило и начальников города, на защиту которого приняли самые поспешные и деятельные меры.

Кроме укреплений разного рода и рогаток во круг города, к 1 Ноябрю образовалось в Уфе регулярного войска: рота, так называемая штатская, другая рота инвалидов, 200 чел. казаков и 20 челов. пушкарей; огнестрельного орудия, большого и малого калибра, находилось до 40 пушек. Над этим войском командование поручено было Майору Пасмурову. Из этого же количества войска в резерф отделено 100 челов. под командою Майора Николая Пекарского, к которому присоединена и городовая дружина из 150 чел. молодых купцов и мещан, под начальством Ивана Игнатьевича Дюкова. Сверх того городовое ополчение составляли отставные солдаты и казаки.

В числе же 200 человек казаков находились и оба сыновья Губанова, только Андрей ужасно безпокоила неизвестность отца и отсрочка Дюковым свадьбы Варинькиной на неопределённое время. Раз Катерина Александровна, по просьбе дочери, напомнила Ивану Игнатьевичу об ней, но на это Дюков ей сказал: Катюша! теперь надобно, мой друг, помышлять не о свадьбе, а о сохранении жизни и чести; бросьте до времени это из головы, а лучше молитесь Богу о сохранении города и его святыни. С защищением его сохранится и наше достояние, честь и жизнь.

Свято сохраняя заветы своего супруга, Катерина Александровна каждодневно с того времени с Варинькою посещала храмы Божии и в особенности собор, где хранилась чудотворная икона Казанской Божией Матери. Они с тёплою верою и слезами умоляли Пресвятую Деву, да сохранится её заступничеством от навета вражия родной их город Уфа. В свободные же часы от молитв и хозяйства занимались приготовлением корпии и ветоши для раненых. Но 24 Ноября, день ангела Катерины Александровны, был тяжким для неё испытанием. Доброе и нежное её сердце много перенесло в этот день. Иван Игнатьевич около обеда возвратился бледный из Воеводской Канцелярии и объявил домашним, чтоб они усилили свои мольбы к Богу. В Чесноковку, отстоящую от города в 10 вер., прибыли изменнические шайки Пугачёва, одна под предводительством казака Чики – мнимого Графа Чернышёва, в числе 10 000 человек сборного войска, а другая, тоже тысяч в 10, под командою бывшего их соседа Губанова, произведённого Пугачёвым в Полковники, отправилась в село Богородское. Сильнейший удар грома менее потряс бы их душу, нежели эта весть, потому что Иван Игнатьевич тут же объявил, чтобы Варинька отселе навсегда забыла своего Андрюшу и выбросила из головы надежду быть когда либо его женою. Родственником изменника и врага отечества я никогда небуду, прибавил он.
Варинька, не сказав отцу ни слова, без чувств упала на пол, и пена заклубилась из прекрасного её ротика; глаза помутились, а судороги начали корчить её нежный стан. Иван Игнатьевич сам чрезвычайно испугался и бранил себя за слишком крутой поворот. Немедленно послал он за стариком Шнапсом, который с большими усилиями успокоил её, и она заснула. На другой день ей сделалось лучше; но бледность навсегда заменила румянец её прекрасного лица.
Целый почти день Дюков небыл дома; он только после вечёрен возвратился озабоченный. Едва вошёл он в свою рабочую комнату и начал переодеваться, как явилась к нему Варинька, бледная, как полотно, с распущенными в безпорядке по плечам волосами и пала на колени. Со слезами она начала так: «Родимый мой батюшка! Ты дал мне жизнь, а с жизнию дано и сердце, которое полюбило Андрюшу, и можноль было, дорогой мой, не полюбить его, когда ты при каждом случае выхвалял его прекрасные качества; когда ты сам наконец изъявил согласие на нашу любовь; а теперь… теперь… тут она горько зарыдала, обнимая его колена, теперь ты приказываешь забыть его; забыть только потому, что отец его сделался изменником. В чём же скажи мне, родимый батюшка, виновен Андрюша-то? Кажется и тени для укора в нём не найдёте. Батюшка! Что же ты молчишь? Или твоя Варинька более недостойна твоего ответа? Накажи же меня, родимый, чем тебе угодно, только промолви мне хоть одно словечко. Я от самой колыбели привыкла слышать от тебя одни ласковые и приветливые слова. Батюшка!.. Умоляю тебя всем святым, даже прахом покойной бабушки, которую ты привык так много почитать, как свою родительницу… Невыхожу и я, родимый батюшка, из твоего послушания; но осмеливаюсь только умолять тебя, припадая к твоим ногам; нелишай меня хоть надежды когда нибудь быть счастливою с Андрюшею. Батюшка! Чтоже ты молчишь? Или тебе тяжело отвечать; или твоя Варичка, любезная кинареичка, как ты прежде называл меня, тебе отныне опостылела. Родимый батюшка! Я дотоле не встану, покуда ты, что нибудь мне не вымолвишь… Ведь ретивое моё сердечушко чуть не на части от боли разрывается… Сжалься, мой батюшка!..» Тут она в изнеможении повалилась на пол.
Дюков, сколько ни твёрд был, немог долее этого вынести. Он, со слезами на глазах, наконец сказал: Варинька! предоставь это, мой друг, воле Божией. Я непрочь как и прежде сказал, от твоего с Андрюшей счастия, но Бог устроит лучше, чем мы, люди грешные… Потом, поцеловав её, прибавил: поди, душенька, с Богом и успокойся.

Прислужницы подняли Вареньку и отвели её под руки в свою светлицу, из которой она, по слабости своей, более недели не выходила.

Что же сделал Андрюша, узнав о гибельной измене отца своего и о том, что чрез эту измену лишается неоценённой Вариньки? Он около недели, как только позволяла ему служба, посещал церковь св. и славного Пророка Илии, где исповедавшись и приобщившись св. таин, выжидал только первого случая броситься в кровавую сечу с врагами и под градом пуль и картечь заглушить поносное имя, непрестанно звучащее в устах его: Сын изменника! сын изменника!

Двенадцатого Декабря 1773 года исполнилось желание Андрея
. По приговору военного совета и просьбе многих граждан, отправлен был небольшой отряд, состоящий, большею частию, из купеческой дружины, под предводительством Ивана Игнатьевича Дюкова за р. Белую, на луговую сторону, для привоза в город сена.

Отряд переправился чрез Белую благополучно. Многие уже, разъехавшись по лугам, начали навивать сено, как вдруг сам Чика с толпою не менее 200 человек, из-за колка подъявился к городовому отряду. Открылась сильная перестрелка. Андрей Губанов, на вороном своём коне, не смотря на предостережение товарищей, бросился в самую средину врагов, где был их предводитель, и нанёс было ему на скаку смертельный удар, но башкирец, в тот самый момент, пистолетным выстрелом под плечо предупредил его, и наш несчастный герой припал к седлу. Лошадь, чувствуя свободными поводья и гибель всадника, бросилась в свой отряд. Полумёртвого Андрея Губанова сняли с седла и положили в сани.
Много купеческая дружина оказала храбрости в этой первой с неприятелем схватке, в особенности их предводитель Иван Игнатьевич Дюков, но удвоенное число врагов превозмогло их, и они должны были по необходимости отступить, дав в добычу неприятелю до 51 чел. сеновозов и с ними Троицкого Священника Илию Иванова.

Дюков приказал сколь возможно поспешнее везти к себе в дом Андрея, для подания скорейшей ему помощи, но он только мог раз взглянуть на Вариньку и поцеловать руку неоценённой подруги своего сердца, и потом испустил дух в её объятиях.

Слабо моё перо выразить то состояние, в котором находилась Варинька при последних минутах жизни своего любимца Андрея. Оставя девическую стыдливость, она его так целовала и миловала, как целует и ласкает мать своё ненаглядное детище; то поднимет его голову, приговаривая: душенька, Андрюшенька, открой ещё хоть раз свои голубые глазки, и взгляни на твою Вариньку; то возьмёт охладевшую его руку и обовьёт ею во круг себя; иль начнёт завивать русые его кудри. Иван Игнатьевич дал ей тут полную свободу, не стесняя ничем. Эта то свобода много и содействовала к её успокоению. Не позволь он всего этого делать, она дошла бы до безумия. Но когда начали выносить из дому гроб, тогда Варинька, как безумная, бросилась на него с криком: «Андрюшинька!» – и её едва могли отнять и отвести в свою светлицу.
Не долго Варинька горевала о друге своём: ей наскучило воркованье горлицы, и потому переселилась в новую жизнь, менее чем через месяц, для сладкого с ним свидания. Катерина же Александровна, лишившись своей неоценённой жемчужины, посвятила всю себя на молитву Богу, и после двух месячного бдения и трудов, тоже переселилась в новую жизнь, завещав Ивану Игнатьевичу приложить серебреные лампады в собор на память её успокоения с дочерью, которые куплены были на Макарьевской ярморке для приклада же, на память бракосочетания их дочери; но суждено иначе. Человек предполагает, а Бог располагает.

Сколько ни грустно было состояние семейных дел Ивана Игнатьевича, однако он, не смотря на это принимал самое деятельное участие в обороне города, не столько словом, сколько делом. Как муж совета, разрешал все затруднения свои значительными средствами. Заготовленное им на чёрный день выносилось из кладовой и раздавалось осаждённым – неимущим. Кроме достояния на спасение города, он нещадил и самой жизни, бывши почти каждый раз в битве с врагом. В особенности он оказал пример неустрашимости в 25 день Января 1774 года, когда был сильнейший и вместе с тем последний приступ к городу: потому что с юговосточной стороны напирали полчища Чики, а с северовостока в тоже время Губанов с своими хищниками. В Сибирской улице бывшие соседи вступили в бой один против другого. Но дело правды, не смотря на перевес в силе противной стороны, одержало верх, и враги прогнаны с уроном. Тогда защитники города в радости и признательности запели в соборном храме: «С нами Бог, разумейте языцы, яко с нами Бог». В 25 же число Марта месяца, в день Благовещения Архангела Гавриила Пресвятой Деве, жители города Уфы, бывши в храмах Господних на утреннем бдении, получили тоже благую весть о избавлении города Уфы от врагов. Вестником этой радости был армейский офицер, который явился в собор и объявил всенародно, что мятежники пришедшими под командою Князя Голицына и Подполковника Михельсона войсками разбиты на голову. В ознаменование этой радости после заутрени был отпет благодарственный молебен. Высочайший Манифест о казни возмутителей и главных зачиньщиков этого пагубного дела заключал в себе и Монаршую благодарность городу за выдержание осады. Имена же главных виновников спасения Уфы – Воеводы Алексея Никифоровича Борисова, Коменданта Полковника Сергея Степановича Мясоедова и купца Ивана Игнатьевича Дюкова должны навсегда остаться в памяти признательного потомства.
Заключив настоящие строки, передаю требовательному читателю, что главный герой моего разсказа, Иван Игнатьевич Дюков, свершив дело спасения города и проводив свою подругу жизни, Катерину Александровну, в могильный склеп, часть имения отдал своему племяннику, а всё остальное употребил на богоугодные дела, и потом переселился мирно туда, где уготован вечный покой сподвижникам добра.
Пр – б – кий.

(Оренбургские губернские ведомости. 1852. 11 октября)

№ 6. Вестник спасения и радости

(Разсказ из времён Пугач. бунта).

Посвящается памяти покойного В.С. Юматова.

Тяжко становилось осадное положение Уфимцев в начале 1774 года. Все их запасы продовольствия истощились. Лошади и рогатый скот прокармливались лишь древесными ветвями; солдатам и другим лицам военного ведомства выдавалось по полупайку; прочее же низшее сословие с величайшим трудом пропитывалось, невзирая на значительную благотворительность купца Ивана Игнатьевича Дюкова
. Доходило наконец до того, то или молодая, но бедная казачка, с грудным ребёнком на руках, лишившись своего мужа в вылазке против неприятеля, бросалась в ноги Воеводе Алексею Никифоровичу Борисову и просила у него насущного куска хлеба, хотя для малейшего успокоения стеснённой её груди, которую изсосал ребёнок, или слепой старец, согбенный и временем, и трудами, руководимый двумя сиротками внуками, в раздранном рубище, просил прикрыть их наготу от холода. Болезненный стон из весьма редкой груди тогда не вырывался. Казалось не было уже ни какого спасения; гибель города становилась не избежною. Требуемые пособия от Оренбургского Губернатора Реинсдорпа не присылались. Между тем враги его непрестанно тревожили, то из Чесноковки Чика, то из Богородского Губанов. Соборный храм, где хранилась чудотворная икона Казанской Божией Матери, с раннего утра до глубокой полночи не был заперт, многие даже проводили и ночи в нём. Жители города находили только одно утешение в мольбах пред Заступницею Усердною и, пролив несколько слёз, выкатившихся из глубины души, возвращались из храма в свои домы гораздо покойнее, чем приходили в него.
Наконец Милосердный Господь, по ходатайству Приснодевы, внял мольбам Уфимцев. Когда началась утреня в 25 число Марта, – день Благовествования Божией Матери, тогда донесли Воеводе, бывшему в соборном храме, что в селе Чесноковке видно сильное зарево, слышны пушечные выстрелы и светится во многих местах ружейный огонь. Воевода объявил тотчас об этом Коменданту, Полковнику Сергею Степановичу Мясоедову, и они решались уже выдти из церкви, чтоб сделать какое нибудь новое распоряжение, как в это самое время вошёл в собор молодой армейский офицер, с подвязанною рукою, и объявил во всеуслышание, что мятежники войсками Государыни Императрицы, под командою Подполковника Михельсона разбиты.

Поражённые такою не ожиданностию все присутствовавшие невольно пали на колени с благодарною мольбою. Вестник же этой радости, выполнив своё поручение, подошёл к Коменданту и сказал ему: здравствуйте Батюшка! – Мясоедов, преисполненный радостных чувств, только сказал: Как?!?!
– Я ваш сын Владимир, прибавил офицер.

– Володя!.. и наш поседелый ветеран бросился обнимать сына, а слёзы радости, между тем, ручьями текли по морщинистым щекам его, касаясь и до длинного его уса; но вскоре Сергей Степанович вспомнив, что он в храме, взял за руку Вестника спасения и вошёл с ним в олтарь, чтоб не развлекать долее молящихся; к молебну же вышел обратно с ним.
Высказывать ли тот восторг и то положение жителей Уфы, при их выходе из соборного храма, по окончании утрени и благодарственного Господу Богу молебствия? Слабо моё перо всё это выразить. Поспешность их в свои домы была не обычная; каждый хотел скорее другого передать родным и знакомым эту радостную весть; встречаясь же на дороге, целовали и обнимали один другого, как будто в день Светлого Христова Воскресения. Только две старушки шли тогда довольно не спеша, и вели между собой такой разговор.
– Эко диво-то, Акулина Панкратьевна, какой голубчик красавиц, офицерик-то, который привёз нам радостную-та весточку; ровно яблочко наливное!

– Не говори, Анна Сысоевна, отвечала ей другая, – так бы и глядел[а] всё на него, ровно писанный.

– А умник-то какой должен быть, Акулина Панкратьевна. Знашь ты, я у двери стояла, так он как только взошёл в церковь, – ту, так и сотворил 3 земных поклона святым иконам-та; потом уже, разкланявшись с православными, пошёл на самую средину Божией церкви для радостного возвещенья-та.

А голос-то какой, Анна Сысоевна, ровно ангельской.

– Да, Акулина Панкратьевна, счастливы родители, что Бог дал им такое детище. Да что-то его больно обнимал наш батюшка, Сергей Степанович, уж это не его ли сынок, который был на обученьи в Питере. –
А что, мать моя, и впрямь не он ли; если в заправду, какая радость-та нашему батюшке Сергею-та Степановичу; чай дороже янаральства, весь богомольник по батюшке.

– Что и говорить, Акулина Панкратьевна, умильно смотреть как он наперствуется, словно отшельник какой, и не на одну сторону неоглянется. Это не то, что сынок Панфила Елисеевича Копеечкина; у того как на пружине – шейка-та; на все стороны безперичь и повертывается, ровно люгер какой; а креста совсем неделат, так изредка потряхиват правой рукой по груди-та: ровно болесть какая на ней.

Прости Христа ради, Анна Сысоевна; незнай внучка-та затопилали печку-та; как бы тесто-та не перекисло. Воеводша, Марья Степановна, мучки пшениснинькой пригоршенки сдвое на калачик, для христова дня, пожаловала. Дай Бог ей доброе здоровье. А дочка-та у них, Наталья Алексеевна, какая добреющая; прибавь-мол, мамычка, мучьки-та; они люди бедные.

– Что и говорить, Акулина Панкратьевна, эких господ в редкость; да чай за обедней-то свидимся, не будет ли опять при Божией-то службе эвтот офицерик-то; поглядели бы ещё хоть раз на ясного сокола. Ах какой он молельщик-то, не надивлюсь я; верно в ученьи-то больно эвтому его наторяли.
– Что, мать моя, левая-то рученька у него ровно на привязи?

Да, Акулина Панкратьевна, на подвязи; староста церковный сказывал, что должно быть он был в баталии с нехристями, и там его поранили. – До свидания матушка!

Этим и покончился дорожный разговор двух соседок.
Между тем Воевода, Алексей Никифорович и Комендант, Сергей Степанович немедленно после заутрени распорядились, чтобы посты с южной стороны города были сняты, и как выезды, так и въезды в ворота Казанские, Фроловские и Ильинские были свободными. Почему к вечеру этого же дня было привезено в город несколько подвод с хлебом и сотни возов сена. Михельсон же, не вступая в город, часть своего отряда отправил для разсеяния шайки казака Губанова и поимки его самого, а с другой пустился в Стерлитамацкий уезд за Чикою, который, бежав из Чесноковки, остановился в Богоявленском заводе. Тут жена прикащика, Вера Антоновна, приняв Чику с притворным радушием, обворожила его своею красотою и ласками, и он, вместо того, чтоб далее направлять путь свой, решился в заводе переночевать.

По решении таком, тотчас в прекрасно образованной физически и умственно голове Веры Антоновны блеснула счастливая мысль – поймать этого хищного волка. Ведя с утончённою хитростию, свойственною умной женщине, мины свои для поимки этого красного зверя, она избежала и оскорбления своего, напоив Чику в самое короткое время до изнеможения сил, и в таком безчувственном состоянии передала его мужу, который, связав Пугачёвского любимца по рукам и ногам, представил его в Табынск
, отстоящий от завода в 15 или 18 верстах, откуда Михельсон за строгим конвоем отправил его немедленно в Уфу.

Ценя же услугу прикащичьей жены, храбрый и благородный военачальник подарил ей 500 рублей.

В непродолжительном времени после поимки Чики, привезён был в Уфу и казак Губанов, которые вскоре из неё и были увезены в Москву.

Теперь обратимся к главному герою нашего разсказа, Вестнику спасения, Владимиру Сергеевичу Мясоедову, которого отец завёз домой и, передав его своей домоводке Пантелеевне, нянке Володиной, сам отправился по делам службы.

Взойдя в родительский дом, наш герой горько заплакал, узнав от своей няньки, что его мать – Полковница Анна Яковлевна в госпожинки ещё скончалась, благословив заочно своего Володю.
Потом Пантелеевна повела его в образную покойной его матери, где он более часа стоял на коленях пред св. иконами в дорогих окладах и слёзно молил Бога о успокоении её в селении праведных.

Далее приказал подать умыться, и, переодевшись ожидал своего отца с молитвенником в руках покойной матери, с которым дал слово никогда неразлучаться. «Он, сказал Владимир, будет мне путеводною звездою в жизни, маяком в дни бурные и близкие к гибели».

За четверть часа до обеден приехал домой и Сергей Степанович, привезя с собою престарелого немца, Карла Карлыча Шнапса, который, осмотрев и перевязав на руке Владимира рану, нашёл её совершенно безопасною.
– Только потольше, молодой шеловек, тершите её на перевязь и шаще переменяйте корпии; будет скоро корошо, сказал Шнапс.

– А скоро ли можно, доктор, отправиться мне в дело, спросил его молодой Мясоедов.

Недель три, шетыре, будет мошно.

– А до этого, что я буду делать здесь?

Фи! какой ви корячий колова!

– Да как же, доктор, мне досадно, что мои товарищи будут пожинать лавры.

Бог таст и ви поспеет; тарапись не нушно.

Правда, правда, Карл Карлыч, прибавил старик Мясоедов; надобно прежде поправиться в здоровье, и потом уже думать о войне; рана, нанесённая тебе врагом, уличает тебя, что ты не прятался за других; но вот заблаговестили к обедни, поедем-ка помолимся, а из собора съездим на могилу к матери; чай, тебе нянька всё уже пересказала, как моя золотая, Анна Яковлевна, в последние минуты жизни крестилась и приговаривала: «Господи, помилуй Володю, дай, Господи, ему доброе здоровье и счастие в жизни»; тут старик не мог более говорить, и вышел в другую комнату, вытирая слёзы.

– Лошадей подали, сказал вошедший человек.

Ну, Карл Карлыч, до свиданья; ты, я думаю, будешь обедать у Алексея Никифоровича, он меня звал к себе с Володей.

– Незнаим, Сергей Степановишь; моя слапа шелудка, а Марья Степановна люпить котовить кушанья ширна.

Что за жирна; ныне у нас пост; а рыба вить нежирная; горох тоже.

– О! рипа моя шелуток совсем не шалует; карох прюха тует; а посной масла тух нената.

Ну так сыт, Карл Карлыч, – и с этими словами Мясоедов сел с сыном в сани.

С большим трудом Мясоедовы пробрались в собор, по необыкновенной тесноте, каждый спешил туда принести общую благодарную молитву и увидеть Вестника спасения, который, переодевшись и причесавшись стал ещё красивее; а Сергей Степанович помолится не много, да и взглянет на своего Володю. Верно его родительское сердце кипело от радости, имея такого молодца сына; душевно благодарил и Михельсона, что он вестником радости прислал в Уфу ни кого другого, а сына его. Верно он вспомнил нашу службу при блаженной памяти Государыне Императрице Елисавете Петровне; он был у меня под командою, так думал про себя Сергей Степанович, и снова начинал класть усерднее земные поклоны и просить Бога о продолжении дней жизни такого храброго и неустрашимого военачальника.

По окончании литургии Мясоедовы съездили на могилу Анны Яковлевны и потом отправились в дом Воеводы, который существует и доселе, только в полуразваленном состоянии и с подпорками. Впрочем в некоторой части его и теперь живут. Он расположен на возвышенном месте, а именно – на правой стороне первый при входе с запада на восток в так называемый Ильинский коридор, или узенькую Ильинскую улычку.

 Входя в приёмную, Сергей Степанович представил Марье Степановне своего сына, приговаривая: прошу любить его да жаловать.
– Очень рада, очень рада такому дорогому гостю, сказала Борисова, потом позвала дочь. Наташинька! иди сюда, Сергей Степанович пожаловал.

Как утренняя заря взошла, зардевшись, Наташа, 17 летняя её дочь.

– Владимир Сергеевич! рекомендую вам нашу дочь.

Как электрический ток пробежал по всему телу молодого Мясоедова, когда в первый раз взоры его встретились с Наташиными. Он ни чего не мог отвечать, и лишь только поклонился ей.

Здраствуйте, Наташа, радость наша, сказал Сергей Степанович, входя из зала в гостиную. Пожалуйте-ка мне вашу ручку; я её давно не целовал; да вы сегодня ещё стали пригляднее, наша белянушка.
– Вы с ней всё шутите, Сергей Степанович, сказала хозяйка.

Как же матушка, Марья Степановна, не шутить-та, вить я её очень люблю, хорошавушку. – Володя! ты познакомился ли с Натальей Алексеевной; подойди сюда по ближе, да не дичись брат; вить ты не во фрунте стоишь.

– Я имел честь откланиваться, отвечал молодой Мясоедов. –

Этого брат мало; подь-ка сядь на моё место; да поразскажи Наталье Алексеевне из походной своей жизни, или о Питере; она вить особа прелюбознательная, и меня не один раз разспрашивала о том, как я в карауле бывал во Дворце-та и как мы славно с Графом Апраксиным в 1757 году поколотили Прусаков при Грос-Егерсдорфе. – Военные разсказы её ужасно занимают.

– Очень рад.

Тот-то очень рад, давно бы так, мы не любим молчаливых-та, а у нас, чтоб были все многознайки.

– Вот вы уж и смеяться начали, Сергей Степанович, сказала, улыбаясь, Наташа.

А что разве не правда? чистая правда!

Только смотри, брат Володя, говори да не проговаривайся. Раз меня Наталья Алексеевна в такой конфуз поставила, что я, старый хрычь, чуть не до ушей покраснел; ну да и по делом; ври, да не завирайся.
– Как вы долго помните, Сергей Степанович.

Как не помнить-та, очень помню, и никогда незабуду…

– Ну простите меня; я вить без намерения поправила только вас; когда кто не правду скажет, я не могу промолчать.

– Сосчитаемся, Наталья Алексеевна, весной на брёвнах; а ты, Володя, садись-ка сюда; я пойду в зал; вон, кажется, приехал и почтенный Иван Игнатьевич Дюков.

Действительно, при входе его все бывшие в зале с мест своих встали и подходили к нему для засвидетельствования почтения. Приятно видеть когда оцениваются заслуги, сделанные в каком бы то нибыло состоянии!..
Сама Марья Степановна вышла к нему в зал, и ввела его за руку в гостиную, приговаривая: покорно прошу садиться, многоуважаемый Иван Игнатьевич!

– Благодарю вас, сударыня, я неустал; немного отдохнул дома после обедни.

А дома-то, я думаю, у вас после Катерины Александровны пусто, Иван Игнатьевич, сказала Марья Степановна, с непритворным участием.
– Не говорите, сударыня, не глядел бы иногда и на свет, но смотришь только потому, что он Божий, да утешает меня ещё общая радость наших горожан. Впрочем, Марья Степановна, какая житейская сладость пребывает печали непричастна. Его Святая во всём воля, и нам ли близоруким об этом разсуждать!

Оно так, почтеннейший Иван Игнатьевич, да по-человечески-та как то больно.

– Что же делать? Не живи как хочется, а живи так, как Бог велит.

Вскоре после этого принесли поднос, наставленный питьями, как то: малвазией, ратафием и другими. Иван Игнатьевич, по предложению Марьи Степановны налил малвазии стаканьчик и, выдя с ним в зал, сказал: Алексей Никифорович, Сергей Степанович и все почтеннейшие господа, поздравляю вас с милостию Божиею, и потом выпил. Слава Богу! слава Богу! закричали все, и начали попеременно целовать и благодарить Ивана Игнатьевича за его содействие в обороне города и благотворительность к бедным. –

Нестану высказывать какими яствами преисполнен был воеводский обед. Марья Степановна тут употребила всё тогдашнее гастрономическое искуство; редкое кушанье не было без приправы и луку; действительно стол её был бы тяжёл для желудка Карла Карловича Шнапса, привыкшего только к одной воде и молошному; разве изредка поест не много сосисок, а во время осады их в глаза не видал.

С довольно отяжелевшими головами и желудками вышли из-за стола воеводские гости.

Владимир Сергеевич снова подсел к Наталье Алексеевне, и разговор их начался уже живее, но старик Мясоедов подошёл к ним и сказал: Володя, поедем, брат, домой.
– Куда вы спешите, Сергей Степанович, отвеч. Наташа.

– Голова, сударынька, не в силу указов состоит; надобно отдохнуть. – Успеете, голубушка, изговориться; он ещё с месяц здесь пробудет.

Когда Мясоедовы откланивались Марье Степановне и благодарили за хлеб-соль, тогда она приветствовала сына словами: незабывайте нас, Владимир Сергеевич, пожалуйста навещайте почаще. Мы с Наташей почти всегда дома. Алексей Никифорович уезжает иногда по службе; но мы и без него всегда готовы вас принять.

Благодарю – было ответом молодого Мясоедова матери, а дочери приятный прощальный взгляд.

Приехавши домой, когда старик начал раздеваться, тогда спросил сына: Ну что, Володя, понравились ли тебе Борисовы?

– Очень!

Наташа, брат Володя, чистая милашка; я лучше её нежелал бы иметь у себя снохи, а Марья Степановна примерная хозяйка. Какая у неё в доме чистота и опрятность, это чудо; и приятно, что ни подаст покушать; только приговаривают, что больно бранчива с прислугою; иногда пойдёт кричать да щёлкать, так что твоя баталия; да правда с этой хамовщиной иначе и нельзя; такое отродье; не умеют доброго слова слушать. Ну, усни Володя, а там скажешь мне, как ты попал сюда из Питера-то; а ещё с хлопотами не издосужился спросить тебя.

Крепко заснули отец и сын, особливо последний, не спав всю прошедшую ночь; но за всем тем в грёзах рисовалась ему молодая блондинка – Борисова, с ангельскою улыбкою на устах.
В 5 часов проснулся Сергей Степанович, и едва успел закурить трубку голландского табаку, как вошёл к нему Воевода Алексей Никифорович, с бумагою в руках.

– Это что за грамота? спросил Мясоедов.

– Отношение с нарочным от Михельсона, которым он просит иметь самый бдительный надзор, в случае поимки наших Чики и Губанова.

– Железную клетку скуём, Алексей Никифорович, а не выпустим голубчиков, лишь бы попались к нам в руки.

Да не запереть ли их в тюрьму, что на Белой то?

– Что вы, что вы, Алексей Никифорович, стоют ли проруби эти богоотступники; им надобно примернее наказание.

Бикмайка! (это старый деньщик Мясоедова) подай трубку Алексею Никифоровичу, да вели впряччи мне пеганку; мы съездим в острог, да посмотрим где поуютнее поместить наших голубчиков; я наверно думаю, что они будут здесь; неуйдут теперь от Михельсона; это не из тех трусов, что на линии-то; вестимо от этого толку было мало, а Пугачу-то и на лапу. Вот посмотрим теперь, что он, раскольничья рожа, сделает с Князем Голицыным-то. Это чистая русская кровь, без всякой примеси. Маху небось не даст. Я думаю в пух Пугача разобьёт; да изменники-то только услышат природного русского командира, так без бою многие положат оружие

Дай Бог, дай Бог, прибавил Воевода.

– Да будьте уверены; это будет так как Бог свят.

На что мы безсильные, – ничтожная горсть – и то выдержали осаду в продолжении слишком 5 месяцев противу двадцати тысячного полчища.

Ну, это, Сергей Степанович, надо приписать больше не нашему мужеству, а помощи Божией.
– Я не спорю против этого, Алексей Никифорович, но и помощь-та Божия в немощах совершается лишь в том случае, когда в этой народной горьсти присутствует единодушие, твёрдость и полная доверенность к начальству; а там у них по линии этого-то и нет; только слышно, что помужественнее других действует Полковник Демарин.

После этого разговора, напившись с мёдом шалфею и выкурив по две трубки табаку, Градоначальники Уфы отправились в острог, а Владимир Мясоедов, от нечего делать, вступил в разговор с Бикмаем.

– Ну, Бикмай, скажи-ка мне, что у вас новинького в Уфе; я 6 лет здесь не был, так думаю много здесь переменилось.

Что твоя наша калакаить; татарин, сударь, дурак.

– Как дурак? А бунтовать-та ум есть?

Это, сударь, Башкурт, а не Мещеряк; моя род вить Мещеряк – Казанской дорога.

– Что это за тюрьма у вас на Белой, про которую Воевода говорил?

Больно ярарь, сударь. Тюрьма эта гуляишь, – ашать не просишь; все сыта живёт и назад не поспеит; бик-якши.

– Кого же туда, Бикмай, сажали?

– Псяка живёт, сударь, и Башкурт, и разной людя, который острог быстра гуляить.

– Больно Уфимцы-то, Бикмай, дрались с Чикой-та?

Сказать нельзя. А Чика больно, собака, надоедал.

– А Губанов-то?

Нет он не шибка гулял.

– В каком же месте-та больше дрались?

Сибирской и Усольской улица. Сержант Ладыга (Ладыгин), своя бойка товарищ бзял и пошёл на лыжи гумна; да и давай затылка стрелять. У Чика алаша кончал. Вот Ладыга-та задор и поспел; давай хватаем сам Чика, а кафыр, – Яицка казак, пуля ему посылал, и Ладыга тут же ульган. Чика бзял казачья алаша и опять Усольской улица гулял. Но наша бушка больче его не пускал, и злодей золотуха бежал.

Ну, а ты, Бикмай, сам-та дрался ли?
Крех сказать, сударь. Сергей Степаныш не пускал. Бикмайка, он сказал, ты дурак, сиди дома, топи песька, да корми буренка с лысенка, а если уйдёшь, колом сажаю, аль Бельска тюрма пускаю.

– Ты никуда и неходил?

Сокрани Бог! всё дома сидел; польно Сергей Степаныч паялся. Правда, мала, мала забор дыра гулял, и Бельской сторона смотрел; польше утро пора, когда Полковник пшивал.

После разсказов или болтовни Бикмая, Владимир обращался с вопросами к своей няньке, касающимися то трудного положения Уфы во время осады, то семейства Борисовых, и беседа их длилась до позднего вечера. Сергей же Степанович возвратился домой в 12 часу, а его Володя в это время лежал уже на постеле и читал какую-то старинную книгу, попавшуюся ему в руки, кажется воинский устав Петра 1-го.

– Теперь, Володя, разскажи-ка мне, брат, как ты сюда попал, начал спрашивать Сергей Степанович сына, собираясь к морфею.

С чего вам начать, батяша?

– Ну, начни, брат, хоть с того как ты кончил курс в Шляхетском Кадетском корпусе.

Извольте. По выпуске из корпуса я произведён был за отличие в подпоручики, и к счастию моему назначен был тогда же в дворянский легион, отряжённый для освобождения Уфы
, под командою Генерал-Майора Ларионова, не оправдавшего впрочем возложенной на него доверенности.

Что ты?! Эка гадость, а ещё русский, сказал старик Мясоедов, ставя трубку возле кровати.

В Бугульму мы прибыли благополучно. Здесь нас осматривал Генерал-Аншеф, Александр Ильич Бибиков, и, оставшись нашею выправкою довольным, благословил нас в путь на освобождение Уфы, в которую мы не терпеливо и стремились; но командир нашего деташемента, Генерал-Майор Ларионов, дошёл только до Бакалов, казачьей станицы, и тут остановился, не двигаясь далее вперёд под разными ничтожными предлогами, имея в виду, может быть, и родственные свои отношения с Генерал-Аншефом Бибиковым, который впрочем, не смотря на это, писал об Ларионове в Петербург: «За хрехи мои навязался мне братец мой А. Л., который вызвался сперва командовать, а теперь сдвинуть с места не могу». Почему и прислал к нам на его место, отличившегося в войну против конфедератов, Подполковника Михельсона. Мы чрезвычайно были обрадованы этой переменой, а потому с восторгом его приняли.
Начав с 18 Марта командовать нашим отрядом, Михельсон нимало не медля пустился с нами в Уфу.

Чика, узнав о движении нашем, послал навстречу нам передовой отряд из 2000 человек с 4 пушками в деревню Жукову; но Михельсон, обойдя эту деревню, двинулся прямо к Чесноковке, где было десятитысячное полчище мятежников Чики.

В авангард, между прочим, назначен был и я под командою Майора Харина. – У деревни Зубовки мы встретились лицём к лицу с мятежниками, и я тут в первый раз настоящим образом нанюхался порохового дыму.

– А что, брат Володя, не множко чай на первый случай струхнул?

Нет, батюшка, не трухнул, а, приближаясь к врагу, до выстрелов, было действительно какое-то неопределённое трепетание сердца, в роде лёгкой дрожи.

– Так, так, брат Володя; это почти всегда бывает до выстрелов, особливо у незнакомого ещё с битвами. Ну, брат; дальше-та как?

Враги, желая нас в авангарде окружить, пустились кто на лыжах, кто верхом, но мы встретили их ружейным залпом, и потом в разсыпную. Тут наскакал на меня Башкирец, отъявленный сорванец, и хватил саблею по левой руке, так шибко, что я думал, что он не совсем ли её пересёк; кровь сильно хлынула, и я должен был идти назад для перевязки раны; товарищи мои недали этому Башкирцу далеко отъехать: сшибли с степняка на повал. Около пяти часов продолжалась битва. Когда же главные силы Чики дрогнули и побежали, как овцы в разные стороны, Михельсон призвал меня, и сказал. Мясоедов! Что твоя рана? Неопасна, Подполковник, отвечал я. Почему позвольте мне в огонь.
– С тебя на первый случай будет и этого, а лучше отправляйся сей час в Уфу, и скажи Уфимцам, что они освобождены; да незабудь поклониться от меня отцу; я слышал он там Комендантом. Как выздоровеешь, так являйся ко мне туда, где я буду. Ну, марш!

Благодарю, благодарю Михельсон, сказал старик. Дай Бог тебе отличий за твою память и наше спасение. – Теперь усни, брат Володя; и я что-то уснуть хочу.

– Спокойной ночи, батяша! Чрез четверть часа старик Мясоедов снова спрашивает: ты спишь, брат Володя?

– Нет, батяша, не сплю.

Что много взяли в плен вражьих-то детей?

– Много очень говорят, батяша, а сколько именно не знаю; да и некончилось ещё со всем сражение, как я сюда отправился.

Спи, спи, брат Володя, я никак тебя разбудил.

– Нет, батяша, я ещё не спал.

Ну, ну усни.

Ещё минут чрез 10 или 15 Сергей Степанович спрашивает: Володя!

– Что, батяша, сказал сквось просонки молодой Мясоедов?

Как мать-та была бы рада тебе, брат Володя, но моя голубушка спит теперь непробудным сном. Дай Бог ей царство небесное, и потом начал креститься, а за тем и сам заснул.

Проходили две последние недели Великого поста, после Благовещения, и Уфимцы несколько отдохнули, поправясь в течение этого времени в своих житейских нуждах. Герой нашего разсказа, Владимир Мясоедов, поправлялся тоже в своём здоровье и располагался скоро отправиться под победоносные знамёна храброго и неустрашимого Михельсона, а время между тем более и более сближало и привязывало его к семейству Борисовых. Дня не проходило, в который бы он не видался с Наташей, кроме последних трёх дней страстной недели, в которую он говел. Наступал и светлый день Христова Воскресенья, который ожидают все православные христиане с особенным радостным чувством, как светила дня после тёмной ночи.
Вот, что курочки снесли, то всё хозяюшки перекрасили к Христову дню: кто сандальчиком, а кто, опустив веничик, его берёзовыми листиками; приготовлены куличики, сделана и пасха. Пред обедней в великую Субботу принялись убирать Божии храмы, и в особенности собор, пихтовыми ветвями, делая из них разного рода кисти и гирлянды. Запах этих ветвей придавал какую то приятную особенность, как отличен и особен был самый день от других дней, для которого всё это приготовлялось. Между прочими и наши знакомые старушки Акулина Панкратьевна и Анна Сысоевна выскоблили свои горенки под один слоёк и убрали божницы пихтовыми веточками. Не упоминаю уже о воеводском доме, где всё в высшей степени было чисто и опрятно.
По древнему обыкновению, как у Воеводы всегда разговлялись чиновники и почётное купечество, то в великую ещё Субботу у Марьи Степановны был в зале поставлен длинный стол и потом так много заставлен всем, что трудно пером переписать, нетолько языком пересказать; второй день посвящался у неё угощению нищей братии.

Воевода Алексей Никифорович озаботился, чтоб сколь возможно лучше иллюминованы были церкви и другие здания, а на высотах города, как то: Усольской Сопке, архиерейской горе и других приготовлены были лагуны
.

Комендант же, Сергей Степанович, с своей стороны распорядился, чтоб около собора и на высотах за нынешнею мечетью поставлено было 40 орудий большого и малого калибра, с нужным числом пушкарей.

По первому колокольному звону сделано было из пушек залпом 40 выстрелов, потом один за другим, двадцать первый же выстрел каждого орудия сделан был снова залпом. Всё это с пламенем лагунов, освещением города и иллюминованием храмов Божиих придавало чрезвычайную торжественность, каковую Начальники Уфимские и хотели высказать после тяжёлого осадного времени, как победу и одоление над врагом.

Надобно видеть, чтоб вполне чувствовать какой обнимал восторг жителей Уфы в утреню Светлого Христова Воскресения; радость на каждом лице была у них написана; каждый обнимал другого с чистым христианским чувством и ни одной тени неудовольствия нерисовалось на лицах их.

Смотряйка, смотряйка, Акулина Панкратьевна, как голубчик Владимир Сергеевич, христосывается с нищей братией-та.
– Поди ты, Анна Сысоевна; небрезгует и бедняками, а это всё добрый пример подаёт батюшка Сергей Степанович. Это не то, что надутая Елисеевщина; а кажется давно ли отец Копеечкина, вить на нашей памяти, с нищей братией дань платил; а теперь раздулся Бог весть как, да и чуфарится.

Да, да, Акулина Панкратьевна, ровно откупщичий мешок.

– Ну прости, Анна Сысоевна, дай-те Господи во здравие разговеться.

И тебе, мать моя. Слава-те Христу, что отец протопоп и обедню-ту вместе с заутренею отслужил, и нас Бог сподобил их выслушать, а я и не вздремнула, даром что всю ночь не спала.

– Нет я так, Акулина Панкратьевна, согрешила.

– Ну ты, мать моя, постарше меня. – Прости же Христа ради.

С Богом матушка!

Так разставались между собою соседки; разстанемся и мы с ними, читатель; они не на долго, а мы навсегда.

Когда Мясоедовы приехали к Воеводе, тогда Сергей Степанович, увидав Наташу, сказал:

Христос Воскресе! голубушка Наталья Алексеевна!

– Во истинну Христос Воскресе, Сергей Степанович, отвечала она.

Нет, голубушка, надобно три раза поцеловаться; одного и двух поцелуев мало. С хорошинькими и молоденькими мне приводится целоваться один всего раз в год; в прощёный же день прячутся от моих седых усов. Ну, а ты, брат Володя, христосовался ли?

– Как же, ещё в церкви.

Это хорошо, бойко, по Мясоедовски! А нравится ли вам, Наталья Алексеевна, яичко-то, которое Володя вам подарил?

– Очень!

Три последних дня всё его разрисовывал.

– А она-то, Сергей Степанович, прибавила Марья Степановна, булавочкой всё выделывала на яичке крестик с Адамовой головкой-то. Я спрашивала её, кому же ты его, Наташа, хочешь подарить? После, мамаша, узнаете, отвечала она.
Уж конечно, Марья Степановна, не нашему брату старику.

– А как можно знать, Сергей Степанович, спросила его Наташа, не много покраснев?

Я вить старый воробей, сударынька; хотите скажу у кого оно?

– Нет, нет! неговорите, Сергей Степанович!

То-то, неговорите! Я только усом поведу, так на дорогу наведу. Да что с ними балясничать-то, Алексей Никифорович; соловья баснями не кормят; пойдёмте-ка выпьем, да разговеемся, а то вить без этого-то будет отрыжка.

Когда Воевода и Комендант вошли в залу, то от приехавших чиновников и почётного купечества не было счёту поздравлениям.

Покорно прошу господа, сказал Воевода, указывая на стол; милости просим без церемоний, как дома. Да что нет нашего почтеннейшего Ивана Игнатьевича?

– Просил извинения, отвечал хромоногий племянник Дюкова; ему что-то нездоровится. Как приехал от обедни, так и слёг в постель.

Чать сгруснулось ему, сказала вошедшая Марья Степановна; как в короткое время лишиться жены и дочери, – радостей своей земной жизни.

– Ну какой отменный у вас кулич, Марья Степановна, кричал с другого конца стола старик Мясоедов. Это прелесть. Да какой огромный, одного достанет на целую неделю на несколько. – Володя! поди-ка, брат, разговейся куличиком-то. Али ты воздухом гостиной сыт?

Сейчас, батяша, отвечала из гостиной молодой Мясоедов, сидя с Наташей.

– Ну, ладно, сейчас, я вить так мимоходом сказал.

Ветчины-то не угодно ли, Сергей Степанович, сказала хозяйка.

– Благодарю; и так я много наелся; боюсь, что бы не быть тушею, как Елисеевич Копеечкин. Ну, матушка, дерёт же его не по дням, а по часам; давно ли был ледащий такой; да не похудел ни чего и во время осады-то. Раз я спросил его: от чего ты Елисеевич потолстел? в колодце-ди его вода больно здорова, отвечал он.
Дуется, дуется, да когда нибудь лопнет, отвечал купец Худосоков, забывши, что он и сам походил на порядочный кряж.

– Сынок-то повытрясет, отвечал из толпы чей то голос.

Заморивши порядком червячка, при разгавливании, Воевода, Алексей Никифорович Борисов и Комендант, Сергей Степанович Мясоедов отправились христосоваться в тюремный замок.

– Они теже люди, как и мы, и кто из нас не без греха, сказал Комендант, надевая шинель в передней Воеводы.

Ну, ты Володя, здесь что ли останешься, или съездишь домой не надолго.

Нет, батяша, я здесь буду; ехать очень дурно, отвечал сын.

– Сам знаешь, брат, отвечал Комендант, выходя на крыльцо и надевая шляпу.
Скажите мне пожалуйста, Владимир Сергеевич, что такое симпатия, спросила Мясоедова Наташа; я непонимаю этого слова, хотя и слышала один раз в разговоре у приезжавших сюда из Петербурга.

– Испытание, отвечал Мясоедов.

Нет, вы это сурьёзно говорите?

– Сурьёзно и даже без малейшей улыбки, Наталья Алексеевна.

О кажется не так. Я помню ещё у нас в начале прошедшего года обедал раза два чиновник Шариков, только что приехавший из Петербурга, он часто говорил слова: «симпатическое чувство». Так я и думаю, что это должно быть что нибудь другое, а не испытание.

– Поверьте, с вашей стороны испытание.

Это как?

– Вы меня испытываете, зная сами, что значит симпатия.

Уверяю, что незнаю, а едва лишь имею тёмное понятие, и это понятие объяснить немогу.

– Нет, вы хорошо его понимаете.

Ах, какой вы Фома неверный; кажется ваша неделя будет ещё следующая, а ныне наступает только пасхальная.

– Да, сказал со вздохом Владимир Мясоедов, на фоминой я должен оставить Уфу.

Что так рано?
– Нет, кажется, уж поздно; я незагостился ли здесь как Аннибал в Капуе?

Что же это значит, Владимир Сергеевич?

– То, что мне нехочется уже оставить Уфу; что-то необъяснимое меня привязывает к ней.

Наверно и Уфа к вам неравнодушна.

– Ежели так, то взаимное влечение одного предмета или лица к другому и называется симпатиею.

Благодарю; теперь я хорошо понимаю слово симпатия, улыбаясь и несколько покраснев, сказала молодая Борисова.

– Кушайте кофий, Владимир Сергеевич, сказала вошедшая в гостиную Марья Степановна.

– Благодарю, кофия не пью.

Ну хоть одну чашечку; кофий свежий; я сама его приготовляла.

– После этого не смею отказаться. Мальчик, подай мне трубку!

А мне принеси стакан холодной воды, сказа[ла] Наташа.

– Для чего вы воду кушаете, спросил Мясоедов?

Для того, что она мне здорова и Карл Карлыч советовал её пить.

Потом разговор их с Марьей Степановной вёлся о семейной жизни до самого того времени, как приехал Алексей Никифорович.

Ну где был, отец? спросила его Воеводша.

– Были, мать, в остроге и потом заезжали к Ивану Игнатьевичу Дюкову.

– Что каков он?

– Жалко смотреть, мать, ужасно переменился; разве не от того ли, что всю ночь не спал. Племянник сказывал, что он всю ночь сам проездил на простой телеге и раздавал подаяние по бедным домам.

Ах, какой он доброй-то! Вот как закупают небесное-то царство, отец.

– Да, мать; добрых дел его и не перечтёшь.

Где же ты оставил Сергея Степановича?

– Он заехал не надолго домой. Прикажи-ка накрывать на стол; я что-то устал.

Всё готово; а ты между тем поди переоденься; больно кажется подтянулся; не постариковски.

– Пожалуйста неговори, что я старик; терпеть немогу; лучше скажи пожилой молодец.

Ну, пожилой молодец, поди переоденься.

– Вот это так, и потом вышел.

Терпеть у меня не может Алексей Никифорович, когда я назову его стариком.

– Чего, матушка Марья Степановна, он не любит, сказал, входя в гостиную, старик Мясоедов.
Когда я его назову стариком, Сергей Степанович.

– Да что он у вас за старик; хоть куда молодец. А что у него на голове-то ясный месяц, так это не укор; не носить же ему чёртовой шапки, как носит наш Карл Карлыч Шнапс.

Вскоре после этого подан был обед. После обеда Мясоедовы не замедлили раскланяться с Борисовыми. Вечер был проведён дома.

На другой день Светлого Христова Воскресения, перед обеднями сидел перед камином с поникшею головою Владимир Мясоедов.

– Что, Володя, задумался; а ли вчерась похристосовался, так хочется и сегодня, а не знаешь как?

Да, батяша, что-то нехорошо становится; мучает скука.

– О чём же скучался?

Вы я думаю догадываетесь.
– Конечно, знаю. За чем же дело стало? Весёлым пирком да за свадебку.

Как, батяша, вить надобно отправляться в полк.

– Ну по крайней мере сделаем помолвку и обручение, чтобы ты был покоен, что Наташа не будет выдана за другого, а там, Бог даст, возвратившись, и покончим дело.

Как вы добры, батяша, и потом Владимир начал целовать руки у отца.

– Только смотри, Володя, Борисовы люди небогатые. Алексей Никифорович хотя и важный пост занимает, но он много раздаёт бедным людям, и человек безкорыстный. Следовательно за Наташей приданого большого не будет, в особенности денег. Если последние и были у них, то в чёрные дни делились ими с неимущими. К тому же они живут хорошо. Всякий приезжий находит у них хлеб-соль и радушный приём; не скаредничают.

Я ищу, батяша, существительного, а не прилагательного
.

– Ну так ладно, брат Володя; сего дня посиди дома; а я поеду к добрым людям, которые вчерась у меня были.
Если заедет Алексей Никифорович, то прими его, да поподчуй хорошенько анисовкой; он очень любит Петровскую. А завтра, благословясь, приступим к делу.

Да как, батяша, я вить умру соскуки.

– Что делать! посочельничай.

Я, батяша, хоть бы вечерком съездил.

– Нет; вечером поедим чай пить к Ивану Игнатьевичу; надобно его навестить; тем более, что он так тебя любит, надо молодым людям почитать пожилых добрых людей; а каков Иван Игнатьевич, так это примерный человек. Много вить и из их брата купцов, как мыльных пузырей. Зашибёт иной на первый раз барышок-то, так и пойдёт рядить себя да жену, как кукулку: дом – не дом, лошади – не лошади, шубейка на жене – не шубейка, штофный сарафан – не штофный; а там посмотришь, как поступят векселя-то из Макарья, так и – лопнул.

Хорошо, батяша, я исполню ваше приказание. Поезжайте с Богом.

– Ну прощай, – с тем старик и уехал.
Проводив отца, Владимир до 12 часов проворочался на постеле с Телемахидою Тредьяковского. Между тем дождь дробил в окна, а ветер свистел. Эта непогода ещё более наводила скуку на нашего героя, без того уже грустного. В начале 1 часа к его утешению приехал Алексей Никифорович.

– Что вы одни сидите, а где ваш батяша, спросил Воевода?

Поехал к обедни, а после хотел съездить в несколько домов.

– Ну и я, ездивши, измучился. Мой Сократ сказал уж мне: «Барин, скороли кончите ездить; я весь измок».

Да кажется погода действительно довольно неприятная; не прикажите ли, Алексей Никифорович, анисовки?

– Дело доброе, Владимир Сергеевич, особливо при таком ненастье. Да прошу и вас со мною в компанию, мне одному скучно.

Извольте, я не прочь от вас.

– Вот я люблю таких молодых людей, что не церемонятся с нами пожилыми молодцами; а то иному предложишь, а он: не пью-с… не употребляю-с, особливо из купечества; а как завернут куда нибудь за уголок компанией-то, так только подавай; пьют на пропалую.
– Ну, прощайте, Владимир Сергеевич; к нам-то когда?

Я всегда ваш гость; сего дня мне что-то не здоровится.

– Должно быть от перемены пищи.

Я думаю так.

– И у меня сего дня Наташа встала, что-то пасмурною; жалуется на головную боль.

Воевода лишь отворил дверь в прихожую, как ему на встречу Комендант.

Куда, куда, Алексей Никифорович, куда так скоро, почтеннейший, отец командир?

– Время ехать домой; чай Марья Степановна заждалась меня.

Нет погодите, выпьем-те анисовки.

– Я уж и так выпил парычку.

Немешает выпить и третью; время-то сырое.

– А Марья Степановна? Вы знаете её?

Знаю, хорошо знаю; добрейшая женщина. Скажите только, что усач Комендант, старые дровни, задержал.

На что воевода только улыбнулся.

Да вот что, Алексей Никифорович, не съездим ли мы сего дня вечерком-та навестить больного Ивана Игнатьевича, часов в пять?

– Что же, дело доброе. Давича попался мне племянник и сказывал, что он сильно не может.

Так до свидания, отец Командир; кланяйтесь от нас командирше и красавице своей Наташе.

– Если не выроню дорогой поклонов, так довезу, сказал, выходя Воевода.

Мясоедовы и Борисов провели почти весь вечер у больного Дюкова, который чрезвычайно был рад их вниманию. Не взирая на сильную боль, он разговаривал с ними и не один раз удерживал ещё посидеть.

На 3 день праздника, т. е. во вторник, Мясоедовы, вставши, умылись и Богу помолились. Потом старик сказал: Володя! съездим к обедни, надобно брат получше помолиться; потом побываем на могиле у матери; надобно и у ней испросить благословение. Ведь, Володя, женитьба, брат, дело не шуточное; чрез неё решается участь всей остальной нашей земной жизни.

– Знаю, батяша!

То-то, вы всё знаете да мало разумеете; мало-ли несчастных браков; а от чего? всё от вашего большого знания!

Милый мой! жизнь прожить, не поле перейти.

– Знаю, батяша.

Перестань ты говорить мне знаю; лучше говори ничего незнаю.
– Ну, батяшинька, ни чего незнаю; повинуюсь вам безусловно; только несердитесь.

Давно бы так; а то вы молокососы везде лезите с своим всезнанием.
Отстояв в соборе обедню и отслужив молебен Божией Матери пред чудотворною Её иконою, Мясоедовы, не взирая на ненастную погоду, отправились на могилу Анны Яковлевны. Сын пал на колени, и со слезами просил благословения у матери. Исполнив этот долг, заехали домой и переоделись.

– Теперь, Володя, сходи в образную матери и помолись ещё пред изображением её ангела.

Когда Владимир чрез полчаса оттуда расплаканный вышел в залу, старик Мясоедов ожидал уже его с образом Св. Равноапостольного Князя Владимира.

– Стань, Володя, на колени, я благословлю тебя.

Сын эти исполнил, и старик, благословляя его, мог сказать только сквозь слёзы: да будет над тобою Божие и моё благословение на веки нерушимо. Только смотри, брат Володя, неоставляй меня старика в глубокой старости, и начал целовать сына.

Оба расплаканные Мясоедовы умылись, и потом, снова вместе помолившись, отправились в 12 часов к Борисовым.

– Ах, Сергей Степанович, как мы вам рады, сказала Марья Степановна, а мы сего дня скучали с Алексеем Никифоровичем, что к нам ни кто не жалует; да и как требовать; какая ненастная погода.

А мы так, матушка Марья Степановна, не смотря на эту погоду, приехали, и приехали не просто, т. е. не пир пировать, а ржи торговать; у вас есть суженая, ряженая, так не благоволите ли её выдать за этого молодца (указывая на сына).

Я вить старый солдат, говорю без всяческих онеров. Отвечайте пожалуйста прямо.

– Вы так вдруг нас, Сергей Степанович, озадачили, что я не могу опомниться, да сядьте по крайней мере.

Несяду, матушка, покуда нескажете нам что нибудь.

– Да как, Сергей Степанович, на это прямо решиться; надо подумать.

О чём тут думать; парень около месяца редкий день у вас не бывал; меня же знаете не первый год.

– Всё это так, Сергей Степанович; но так скоро, я право не знаю… Ты, что скажешь, Алексей Никифорович?

А я скажу то, что надо позвать Наташу, пусть она решит; ей с ним жить, а не нам.

– Наташа, поди, милый друг, сюда!

Что угодно, мамаша, вышедши с подвязкою, сказала Наташа.

– Вот душенька, сказал Воевода. – Сергей Степанович просит твою руку Владимиру Сергеевичу; согласна ли ты на их желание?

– Как вам угодно.
– Не нам как угодно; а мы предоставляем тебе решить это дело.

Если от меня зависит, то, взглянув на Владимира Мясоедова, я готова исполнить их желание.

Сын Мясоедова бросился целовать руки Наташи, а Комендант в обнимку с Борисовым; потом обратились отец и сын к Марье Степановне и начали целовать ей руки.

– Ну, пожалуйста без церемоний поцелуемся, Сергей Степанович, сказала Воеводша.

Неужели вы всегда так скоро приступом города брали, Сергей Степанович?

Всегда так, матушка, сватьюшка, отвечал Комендант, целуя её.

– Отец, сказала Марья Степановна, прикажи затеплить пред Спасителем и Божией Матерью лампадку.

Лампадка затеплилась, и все 5 чел. сделали пред св. иконами по 3 земных поклона. Потом Борисовы благословили дочь и сказали: Владимир Сергеевич! Мы передаём вам отраду нашей жизни; незабывайте, что она составляла зенницу нашего ока.

– Будьте уверены, что я никогда незаставлю вас в чём нибудь раскаиваться; я вполне оценю ваше доверие и выбор, и потом начал целовать их обоих; за тем обратился к подруге своего сердца.

Ведь надобно поцеловать и меня, белянушка, сказал Комендант, целуя Наташу.

Пообедавши, принялись снова за обоюдные поцелуи, в особенности наши пожилые молодцы, порядком подкутившие. Старик Мясоедов отправился отдыхать, а Владимир остался у невесты. Вечером отец протопоп обручил их кольцами. После этого Владимир и Наташа были чуть не в блаженном состоянии.

Но время течёт, и Сатурн немилосердый парит на своей колеснице. Не заметно пролетела светлая седмица, а за нею наступал и Фомин понедельник, в который назначено было погребение усопшего гражданина Ив. Игнатьевича Дюкова, который в пасхальную Субботу, пред тем как затвориться царским вратам, испустил дух. Душеприкащиками его были Воевода и Комендант. Тысячи народа толпами приходили в дом Дюкова, и рыданиям бедного класса людей небыло конца.

Многие обливали слезами ноги его, лежавшего уже во гробе. Но что скажу я о дне погребения, на которое было приглашено всё Уфимское духовенство? Вся кажется Уфа слилась в одну огромную толпу. Богатый и убогий, старец и молодой спешили в собор для засвидетельствования последнего уважения усопшему и принести общую мольбу Богу о успокоении его в селении праведных. Когда духовный клир запел: «Со святыми упокой, Христе, душу раба твоего», то всё вдруг зарыдало и пало ниц. Когда тело его вынесли из собора, то картина открылась ещё поразительнее. Бедное сословие, немогшее вместиться в соборе, бросилось стремглав к гробу покойника, и наперерыв старалось нести его на своих раменах. С большим трудом нужно было водворить в этом случае хотя малейший порядок. От собора до самой Кладбищенской церкви улицы были полны народа. Сорок дней до тысячи милостыней раздавалось нищей братии, кроме того, что в продолжении всего этого времени в доме покойника Ивана Игнатьевича накрывались столы на 200 чел.
Очень жаль, что время изгладило место могилы столь достойного и уважаемого человека; но за то его добрые дела памятны и за гробом. Там наверно более оценять их. –

Истекла наконец и Фомина неделя. Владимиру Мясоедову надобно было ехать и разстаться с Уфою.

Милый Володя! побудь ещё хоть неделю, сказала ему накануне отъезда Наташа.

– Нельзя, мой друг. Долг службы я должен предпочесть всему.

Да, ты, незнаешь как мне грустно?

– Очень понимаю, моя милая; я употреблю все меры к сокращению нашей разлуки, не нарушая впрочем долга службы.

Когда же ты воротишься?

– При первой возможности, душенька, и потом начал целовать её руки, глаза и щёчки; а Наташа отвечала на это только слезами.

В 10 часов утра; в Фомину субботу в доме Коменданта был отслужен молебен в путь шествующим, при котором, разумеется, были и все трое Борисовых. Потом по пути отправились в собор, для отслужения молебна пред чудотворною иконою Казанской Божией Матери.

Как Белая была тогда в полном разливе, то всем захотелось проводить Вестника Спасения, до Чесноковки, так как путь лежал ему на Стерлитамак. 24 челов. гребцов из купеческого и мещанского сословия – молодых людей – сели в вёсла, и они более нежели скоро приплыли в Чесноковку.

Наташа, прощаясь с Владимиром сказала: пиши же, мой друг, чаще.
– Как только возможно, мой ангел; потом сел в повозку. Колокольчик зазвенел, и Владимир скоро скрылся за горою. –

Теперь, мой читатель, оставим на некоторое время Уфу и пойдём по следам героя нашего разсказа.

Прибывши в Стерлитамак, Мясоедов узнал, что Михельсон находится в Уральских горах, и туда чрез заводы кое-как пробрался к нему.

Явясь к Михельсону, подал письмо от отца, которое прочитав, полководец сказал: «очень рад, что угодил твоему отцу. Теперь марш в дело!»

23 Мая наш молодой Мясоедов был в первой схватке с возмутителями, под личным предводительством Пугачёва, близ Чебаркульской крепости. Пугачёв, напав на левое крыло Михельсона, разстроил его и отнял две пушки. Но Михельсон ударил на него со всею своею конницею, разсеял их в одно мгновение, взял назад две пушки, а сними и последнюю, остававшуюся у Пугачёва. Ночевал потом на поле сражения.

На другой день отдал в приказе строгий выговор роте, потерявшей свои пушки, и отнял у неё пуговицы и обшлага, до выслуги. Рота незамедлила загладить своё безчестие.

Михельсон, разсеевая на пути непрестанно мятежников, около Златоустовского и Саткинского заводов, вынужден был на короткое время зайти в Уфу и запастись в ней огнестрельными снарядами, где принят гражданами с полным радушием, как их избавитель. А какова была радость Владимира и Наташи, что они так неожиданно увидались?! –

Отдохнув не много в Уфе и оставя в ней больных, Михельсон пустился чрез Бирск за Каму к Казани, куда отправился Пугачёв, и Владимир Мясоедов, неоставлял Михельсона, который в Уфе сделал его своим адьютантом.

Выгнав из Казани Пугачёва, Михельсон пустил в след за ним Подполковника Графа Мелина, а сам остался в городе для возобновления своей конницы и для заготовления припасов. Потом снова пустился за Пугачёвым в Арзамас, Пензу и Саратов.

25 Августа на разсвете, наконец настиг его во 105 вер. от Царицына
.

Пугачёв стоял на высоте между двумя дорогами. Михельсон обошёл его, и стал противу мятежников. Утром Пугачёв опять увидел пред собою своего грозного гонителя; но не смутился, а прямо пошёл на Михельсона. Сражение продолжалось не долго. Несколько пушечных выстрелов разстроили мятежников. Михельсон на них ударил. Они бежали, брося пушки и весь обоз. Пугачёв напрасно старался удержать их; он бежал вместе с ними. Их били и преследовали 40 вёрст. Пугачёв потерял до 4000 т. убитыми и до 7000 т. взято в плен. Остальные разсеялись. Сражение это было последним и решительным. Из отряда Михельсона, сверх рядовых, убито несколько молодых офицеров, желавших отличиться, а его адъютант, Владимир Мясоедов, ранен пулею в ногу.

Пролежав в Саратовском госпитале около 2 месяцев, Мясоедов был отпущен для совершенного излечения в безсрочный отпуск, с чином Штабс-Капитана. Тут он, лёжа на койке, узнал о поимке Пугачёва и сказал: Слава Богу, водворится теперь тишина, и я с радостию отправляюсь в Уфу.
В конце Октября действительно он приехал в Уфу с клюшкою; но для Наташи Борисовой он сделался ещё милее.

Душка Володя, ты уж и Штабс-Капитан; как я рада, и потом начала его целовать Наташа; а я всё ужасно боялась за жизнь твою. Вот, думала, пошлёт его Михельсон с приказанием в средину самой сечи, и там его убьют. Но Бог-то как милостив для меня, душка Володя, я не знаю как Его и благодарить, а всё я думаю помогла Заступница, Божия Матерь. Я довольно усердно Ей молилась в отсутствие твоё.

– Благодарю, благодарю, моя милая, отвечал ей Мясоедов.

Излишне было бы говорить о радости старика Мясоедова, при приезде сына, и Алексея Никифоровича и Марьи Степановны Борисовых; особливо последняя, от избытка чувств не знала чем угостить будущего своего зятя.

Девятого числа Ноября, в день преподобного Иоанна Колова, наконец совершено было бракосочетание Владимира Мясоедова с Натальей Борисовой; а 10 числа старик Мясоедов, разгулявшись, созвал записных Уфимских певцов и заставил их петь простонародные песни, из числа которых осталась в предании нижеследующая:

«Во лугах, прибельских лугах,

Росла трава шелковая.

По той-то по травыньке ходил-гулял Владимир с женой,

С Натальюшкой душёй.

Целует, милует Владимир свою жонушку;

Целует да приговаривает:

Друг, моя жёнушка, Наталья Алексеевна!

Породи ты мне сына, что ясного сокола;

На другой год породи мне дочьку,

Что белую лебёдку.

Сын будет грамотей,

Дочка будет шолком шить;

Сына женим с корабля,

Дочку отдадим с терема;

Сын будет перемена,

Дочка – перепутье»

Пр – б – кий.
(Оренбургские губернские ведомости. 1852. 22, 29 ноября)

Историко-краеведческие материалы, опубликованные под редакцией 
И.П. Сосфенова в неофициальной части «Оренбургских губернских ведомостей»

№ 1. О гражданских начальниках когда и какие учреждаемы были, и о начальниках как они сначала города Уфы именовались и что особенно при каждом случилось и в каких именно годах
 (фрагмент)

По умножению Российских людей в городе Уфе, получил сей город во всём другое образование
, более потому, как по жительству дворян и военных людей, так и по мудрому правлению поставленных указом царёвым правителей и воевод, коих сколько было и кто такие, сего узнать, за прошествием многого времени не можно, при которых управляющие делами назывались дьяками и подьячими, а присутственные места приказными, зборными и площадными избами; продолжающие же службу чиновники были без окладного жалованья, но из одной добровольной акциденции, и за сим по просвещении народных нравов и для руководствования к лучшему распоряжению порядка в народе, учреждено было Провинциальное Правление, и в 1644 году прислано из Москвы печатное соборное уложение
, и неудивительно, что оное Правление о кроме сего уложения, было снабжено и прочими законами, и до сохранения законов, и чинения по оным судопроизводства препоручено было как чинить сие, так и присутствовать в Правлении Вице-Губернатору, брегадирского чина, коему полагалось в жалованье 840 руб.
 и при нём Асессору из военных, который находился без жалованья, а получал за сию должность по военной части, а после сего сие правление наименовано Уфимскою Провинциальною Канцеляриею, которая была в начале под особым ведением Правительствующего Сената, а наконец подчинена была Казанской Губернской канцелярии
, а в 1736 году причислена к Оренбургской Коммисии, а по открытии Оренбургской Губернии, в сию Провинциальную Канцелярию производились воеводы с их товарищами, с положением жалованья такого же как и Вице-Губернатору, а товарищу его 400 руб.

В сие время обитало здесь народа по переписи Генерала Неплюева, Башкирского 18 514 дворов, Мещеряков 1530, Тептярского и Бобыльского 5726 дворов
, которые платили ясак за занимаемые ими земли, с каждого двора не поровну, с иного по кунице, а с другого по лисице, так же и по бобру, а другие платили мёдом, полагая каждому цену, то есть, кунице 40 коп., лисице 75 коп., бобру 1 р. 50 коп., мёду пуд 1 р., и по сей же генеральной описи, состояло в подушном окладе людей, платящих по 70, по 40 и по 1 р. 20 к., с души дворовых крестьян 3678, вторых государственных ясашных 168, государственных Бобылей 73, Монастырских крестьян и Бобылей 249, помещичьих дворовых людей и крестьян 898. Уфимских разночинцев 48, новокрещёнских 58, Уфимских купцов, гостиной сотни 4, посадских 180, а всего по окладу оных званиев состояло 5356; доходов государственных по окладам 1721 года, с мельниц казённых и помещичьих в год собиралось 865 руб. 87 ½ коп., таможенных 1191 руб. 1 ½ к., а притом по окладам в казну каждогодно с 1724 года сборов, то есть
 с продажи лошадей, клеймения хомутов, с перевозов, с найму извощиков десятой доли, с клеймения кубов, с С. Петербургского товару, прибавочные на горячее вино, по гривне с ведра, с домовых бань, с дел и крепостей пошлин по окладу 2362 руб. 89 к., к сему по окладу ж с 1728 года собиралось табачного сбору в год по 829 руб. 10 коп., который 1732 году оставлен, и продажа позволена вольная; кабацких сборов входило в казну по окладу душ по 4143 р. 47 ½ коп., от соли сбору поступало от 2 тысяч до 4600 руб., всего расходилось оной 28 323 пуда; соль стоила казне 5 коп. пуд, получалось барыша казне по 12 коп. с пуда. Все сии сборы и пошлины препоручено было сбирать Симбирскому купцу Ивану Борисову, сыну Твердышеву
; что касалось до жалованья служащим людям, то отпускалось оно или деньгами, или хлебом, по справочным ценам каждая четверть, с положенного жалованья по штатам в 1701 году состоявшимся, на Провинциальное Правление отпускалось, Вице-Губернатору и члену, при нём Секретарю, с приказными служителями, переводчикам, толмачам, сторожам, военным людям служащим, при оном и палачу, в том числе на поправку Правления и на починку воеводского дому, также казённых мельниц 1437 руб. 4 ½ коп., на анженерную команду 260 руб. 90 к., на школу, учителям, школьникам, комисару, писарю и другим отставным солдатам 796 руб. 65 к., нерегулярным людям, атаману, сотнику, писарю, капралам и редовым казакам 2141 руб. 7 к.
В сей провинции были Вице-Губернаторы и Воеводы:

Первый Вице-Губернатор брегадирского чина, а после Тайный Советник, был Соймонов. При котором началась первая ревизия, называемая поголовная перепись
.

Второй Вице-Губернатор и бригадир, а после Тайный Советник, был Кирилов. Сей прислан был в начале для уголовной переписи, а после был при провинции Уфимской Вице-Губернатором, и коему в 1735 году вверено было строить первоначально город Оренбург, во время которого был Башкирский бунт, открытый от старшины Акая, продолжающийся 6 лет
, которые бунты обстоятельно были описаны на странице, 86–93
 при сём бунте сначала поступили было строжае.
За отбытием его Вице-Губернатора Кирилова были Воеводы 1-й Полковник Мерзлюкин, а 2-й Статский Советник Шемякин. При которых поправлен был в городе Уфе деревянные кремль и башни, а к сему ж за пять вёрст от города от реки Уфы до реки Белой, проведён был ров с валом и острогом; что и называлось за рекою, а на дороге была деревянная башня, где был всегдашний караул.

3. Воевода Полковник Моткин. При котором 1739 года в Ноябре месяце, бешеный волк, взойдя в город Уфу и 31 человека загрыз, от чего оные избесившись и временами все померли, и волк от наряда полицейского убит.

При нём же производимые смертные казни над преступниками уничтожены.

4. Брегадир Аксаков. При котором состоялись в 1742 году на Провинциальную и Воеводские Канцелярии новые штаты и переведено на жительство Уфимской команды половину казаков и составлены из солдатских детей всей провинции два полка, один конный, а другой пеший, и названы оба Уфимскими, которые, стоя в Уфе, сделали особые деревянные казармы
, в коих и пребывание имели, а после переведены на Оренбургскую линию и наименованы азейскими; а за сим в 1767 году откомандированы чрез несколько времени в Крым.
5. Премиер Майор Пекарский. При котором учреждены дворянские роты, в кои поступали из дворянских недорослей.

6. Подполковник Артемьев. При сём в один год был в хлебе великой неурожай, от чего по тогдашней малой цене арженая от 7 до 80 к., а пшеничная мука от 12 возвысилась до 1 р. 20 к., и сия дороговизна принудила бедных людей отдавать своих детей из хлеба по закладам. Но после по повелению Главного Правительства доставлялся хлеб от верховых городов, по Белой реке судами.

7. Полковник и Князь Мещерский. При оном в 1759 году Мая 6 дня по полудни во втором часу от нашедшей тучи и от грома учинился в городе пожар, начавшийся от башни, называемой Михайловской
, а от того усилившись огонь, от чего погорело весь городовой кремль со второю башнею, называемою Никольскою
, Провинциальная Канцелярия со архивою, Воеводский дом, торговые купеческие лавки, в соборе каменном крыша и вся внутренность, Христорождественский девичий монастырь, Троицкая новостроющаяся церковь.
8. Надворный Советник Матюнин. При котором в 1762 году построена канцелярия и магистрат; а после обзаведён кругом бывшего кремля и около двух называемых репных улиц деревянный полисадник, который после, подгнивши, истребился. Сломана остающаяся по Казанской улице башня, называемая Казанская; распросные пытки уничтожены и учреждено в Уфе Оренбургское Горное Начальство; построен новый гостиный двор.

9. Надворный Советник Новиков. При котором определено в провинциальной Канцелярии быть двум Секретарям, Прокурору и штатской команде, а для збережения спокойствия в городе Оренбургского 1-го Баталиона вступила 3 солдатская рота
.

10. Надворный Советник Свиридов. При нём построена каменная денежная кладовая; оставшиеся от полков деревянные казармы уничтожены продажею чрез аукцион. А в 1767 году построена вниз по Белой реке водою в 20, а сухопутно в 5 верстах соляная пристань и величественные деревянные магазейны, которые наполняемы были сухопутно от солевозцев привозимою из Оренбурга солью, которой каждогодно была препорция до трёх сот тысяч, и оная по веснам в полую воду отпускаема была в низ по Белой реке на барках в С. Петербург в прочие города
.

11. Надворный Советник Борисов. При котором Правление города вверено Комендантам, и в 1770 году поступил первый комендант Полковник Мясоедов; в сём году проявились здесь прусские тараканы, коих ни когда здесь небывало, а в 1773 году открылась Пугачёвская экстра нижеследующими неустройствами, во означенном году Октября с первого дня, по пришествии всеобщего злодея Пугачёва
 к Оренбургу и открывшего над оным блокады. Ноября 24 дня, прибывши от той злодейской толпы, Башкирские команды и вступя в подгородное, состоящее в 10 верстах, село Чесноковку
, и 26 дня сделали к городу приступ, с тем, чтобы сдаться на капитуляцию, и от сего числа вовлекли оный в блокаду и выпуск людям остановился; 30 числа прибыл же от того злодея с казачьей командой, называющийся Полковником Губанов
, а Декабря 7 числа выезжал также со своею командою к городу для переговора, к склонению жителей о сдаче города.
Для которого посылан был при команде казачий Сотник Пименов и писарь Михаил Губанов
 с объявлением, что Начальство и жители, признавая самозванца злодеем, желают защищаться в сохранение присяги и в защиту отечества до последней капли крови; а за сим, по донесению того Губанова, отправлен от Пугачёва под названием Графа Чернышёва, Яицкий казак Иван Чика, он же и Зарубин, при коем за Полковника Донской казак Илья Ульянов, с командою, наполненною разными людьми, как из Русских заводских крестьян, равно из Башкирцев и Татар. И по прибытии Декабря 10 дня, привезя с собою 7 пушек и учинив в Честноковке главное правление, а потом откомандировал мнимых своих Полковников в подгородные сёла. Губанова в Богородское, а Ульянова в Красный Яр, дав оным часть артиллерии, а между тем каждодневно безпокоили своими к городу от разных мест приездами и поставив по всем дорогам бекеты
.

…
12. Последний Воевода Надворный Советник Илья Татаринов прибыл 1778 года, а комендант был Подполковник Фон Тейхер.
При которых 1778 года солдатская школа переведена в Оренбург. 1779 года Томской полк, стоящий здесь с 1776 года, вышел в поход в город Томск. 1781 года Сентября с 14 дня началось строение для намеснических присутственных мест, а при разрытии отведённого местоположения найдено золото, состоящее в приборе воинского положения, которое и отправлено чрез Главнокомандующего Генерал Порутчика Якобия к государственному двору. Всё же оно строение 1782 года в Апреле месяце окончено, а Мая 6-го дня Провинциальная Канцелярия, Оренбургское Горное начальство и Провинцияльный Магистрат своим правлением окончание получили. –

(Оренбургские губернские ведомости. 1852. 12, 19 апреля)
№ 2. Описание бывшего в г. Уфе
Христорождественского девичьего монастыря

Сей Монастырь основан при Царе Михаиле Феодоровиче, в лето от Рождества Христова 1549-е
 внутри городового укрепления, деревянный, в котором были две построенные церкви, первая в проименование Рождества Христова, а тёплая св. и праведного Алексия, человека Божия, деревянныяж. Во оном монастыре состояла игумения и до 40 монахинь, из коих настоятельница и 27 монахинь получали от казны окладного жалованья 41 руб., хлебного и овса по 28 четвертей на каждый год, да на содержание церкви по десяти рублей.
При том монастыре были игуменьи, или настоятельницы, о коих по сведениям только найдено:

1-я Евдокия.

2-я Мариамия.

3-я Параскева.

4-я Пелагея.

При которой в 1759 году означенный монастырь, во время случившегося от грома пожара, вкупе с кремлёвым строением, весь без изъятия и с двумя церквами погорел. А после того в 1760 году построены были келии для монахинь на отведённом новом месте по Казанской улице, шедши от собора на левой стороне, где была деревянная новостроющаяся церковь во имя Рождества Св. Предтечи, которая, по перемещении монастыря и при освящении оной, переименована в 1762 году Рождества Христова. Построениеж сей церкви последовало от пожертвователя, бывшего болярина Воинова
, а в 1764 году, по конфирмованным Государынею Екатериною 2-й о духовенстве штату, сей монастырь остался штатным, и положено быть по оному игуменье одной, казначее одной и 12 монахиням. За силою сего оставшиеся за штатом монахини распределены по разным штатным монастырям, а впредь сверх штатных производить пострижение запрещено.
Таисия,

Поступившая в 1764 году из Вятской Епархии,

При которой в 1777 году по представлению её о перестроении монастырских ветхостей, по воспоследованию на сие из Святейшего Правительствующего Синода указа, велено сей Христорождественский монастырь перевесть Вятской Епархии в город Слободской, в каменный заштатный монастырь, с наименованием Уфимским, а Христорождественская церковь обращена в приходскую, а приход прежний от собора причислен к оной.

Сему же монастырю по штату в жалованье было определено: игуменье 40, казначее 20, монахиням каждой по 10, двум Священникам по 20, причетникам по 10, двум сторожам каждому по 15 рублей, а на содержание церкви по 20 руб.

И сим переведением память сего монастыря осталась.

(Оренбургские губернские ведомости. 1852. 26 апреля)

№ 3. О учреждении 
в городе Уфе мужеского монастыря

По соизволению Государя Михаила Феодоровича построен в городе Уфе Успенский мужеской монастырь деревянным строением. От Рождества Христова 1564 года
 на высоком месте подле Белой реки.
К которому пожаловано от того Государя крестьян, находящихся в сёлах Честноковке и Дуванеях, со всеми находящимися при оных угодьями, а при том для общей трапезы отведено рыбных ловель, отстоящее от города в 6 верстах озеро, называемое Долгое.

В оном церковь Успения Божия Матере с пределами Иоанна Богослова и преподобного Михаила Малеина, деревянная, весьма толстого лесу.

В том монастыре были настоятели, коих имена только по описям нашлось
.

1. Игумен Арсений.
2. Игумен Глеб.

3. Игумен Силвестр.

При котором построена была маленькая церковь в проименование преподобного Сергия, с двумя келиями, от города в 3-х верстах, подле дороги, следующей от города к дворянскому селению, называемому Сосновое озеро. Сей монастырёк построен был для того более, что около его занималась монастырская пашня, и из братии два монаха, живущие в том, руководствовали присмотром и божественною службою, к семуж не подалёку от сего по Белой реке рыбные ловли и перевоз состоял к монастырю, от чего и доныне тот перевоз именуется Сергевым. За всем тем в 50 саженях имеется круглое озеро, называемое по старинному Коркина Яма, и в сим для братской монастырской трапезы хранилась на и всегда посаженная живая рыба, ибо сие озеро и доныне ни в какое время не высыхает, в коем водится и до сего времени рыба – караси. Но поелику временами сей монастырь по ветхости и по перемене тогдашних обстоятельств уничтожен, а вместо онаго при градской Рождество Богородицкой церкве в тож проименование пристроен был придел, а по ветхости к сей церкве особо построенная тёплая церковь, которая и до ныне существует
.

4. Игумен Азарий.

5. Архимандрит Самсон.

При сём состоялось повеление, чтоб отставные в службы и престарелые люди, неимеющие родственников, имели пропитание из сего монастыря от общей братской трапезы, коих был составляющий комплект пятнадцать человек.

6. Игумен Генадий.

7. И последний Игумен Парфений,

который был для монастыря печного и ветхости монастыря всё устроя, а за тем посилием вотчины монастырской заготовя для строения во оном каменной церкви материалы, но не успев вступить в содействие сего здания, как в 1762 году от всех монастырей вотчины взяты под ведомство Коллегии Экономии, коих по всему государству было по ревизии 910 866 душ
, а после того в 1764 году по епархиям и монастырям учреждены штаты, коих помещено в России нижеследующее количество: Епархияв 26, Архиереяв 26, Викарных 2.
Монастырей 159; в них Архимандритов 58, Игумнов 99-ть, при архиерейских домах и в монастырях монашествующих 2657.

Монастырей девичьих 67, Игуменей 67, монахинь 1299. В соборах, кои в штатах Архиерейских також и в девичьих монастырях священно и церковно служителей 1535.

При архиерейских домах и Консисториях служителей 336, сторожей и приставов 248, при архиерейских домах и монастырях слуг 3833, а всего в штате положенных 10 160 человек.

А по сему положению во означенном 1764 году сей Успенской монастырь оказался заштатным, а потому и уничтожен, настоятель с монахами переведены по разным монастырям, а церковь повёрстана приходскою; строениеж монастырское продано со [а]укционного торгу.

1799 года Сентября 27 дня, по соизволению Государя Императора Павла Первого, для возобновления означенного Успенского монастыря, переведён по уничтожению заштатный Коломенский Спасский монастырь с его всем имуществом.

В который 1800 год Марта 9 числа прибыл первоначальный Игумен Лаврентий, из великороссиян, родом из Симбирского дворянства, который произведён тогож года Марта 14 дня в здешнем кафедральном соборе Архимандритом, ибо по данной сему монастырю превеллегии и по знатности сего города надлежательно сего монастыря настоятелям быть наивсегда Архимандритам.

1800 года Марта 7 дня, для построения нового монастыря, место по близости Уфы реки, а от города в 3 верстах, по усмотрению настоятеля нашлось удобным, на котором строить монастырь и епархиальным Преосвященным Амвросием благословлено, а от гражданской стороны на все монастырские владения земли 60 десятин отведено.

Тогож года Августа 15 числа, в день Успения Божия Матере, означенной монастырь с подобающею церемониею и в присутствии Преосвященного, основание получил.

11. Ноября были первая деревянная и переведённая от Христорождественского прихода тёплой церкве, с великолепною процессиею при множественном собрании гражданства, Преосвященным соборне освящена. 1803 года Мая 25 дня, во оном монастыре, в проименование Успения Божия Матере, заложена каменная церковь и того ж года Июня 30 Архимандрит Лаврентий, по указу Св. Синода, переведён Тульской епархии в Белевский монастырь.

2. Архимандрит Тихон, родом из малороссиян, который 1803 года Июля 22, по указу Св. Синода, из экономов Архиерейского дома, произведён Преосвященным Амвросием в Кафедральном соборе во Архимандрита, и по вступлении управлением монастыря, продолжавшись в болезни, и 1804 года августа 19 дня на 67 году жития своего помер, и погребён Преосвященным Амвросием соборне, в новостроющейся каменной церкве и при оном дальнейшего успеха в строении той церкве не было.

3. Архимандрит Филарет, из великороссиян, священнический сын, произведён в сей чин Орловским Преосвященным, и по указу Св. Синода определён в сей Успенский монастырь настоятелем, и в Семинарии Ректором и Богословия учителем.

Который прибыл 1804 года Декабря 28 дня, и по попечению его означенная каменная церковь 1806 года Августа 11 дня приведена во окончание, а в 1808 и 1809 году со внешности и внутренности оштукатурена и железная крыша покрыта зелёною на масле краскою; в 1809 году приложено во оной монастырь от Губернского Секретаря Дынькова три колокола в 550 руб. 1810 года Августа 28 и 29 числ было освящение в монастыре двум новым приделам, которые освящал Преосвященный Августин.
Ноября 6, по указу Св. Синода, Архимандрит Филарет переведён во второклассный Тобольский Знаменский монастырь, который от 4 Декабря отбыл, и был жития честного и любим обществом
.

Из летоп. г. Уфы.

_______________________
4. Архимандрит Афонасий (с 1813 года Февраля 17 дня по 18 Августа 1818 года), при нём вместо прежде бывших заборов вокруг всего монастыря построена деревянная ограда из брёвен. Он выбыл в Пермскую Семинарию Ректором.
5. Архимандрит Вениамин (с 19 Августа 1818 по 10 Марта 1826 года). Выбыл ректором в Астраханскую Семинарию.

6. Настоятель монастыря, соборный Иеромонах Платон (с 10 Марта 1826 года, по 8 Декабря 1827 года). При нём на место прежде бывшей братской комнаты с кухнею поставлена вновь на каменном фундаменте трапезная ж с кухнею деревянною; устроен каменный подвал и построена на каменном фундаменте деревянная баня. Платон переведён Ректором в Минскую Семинарию.

7. Архимандрит Аполинарий (с 8 Декабря 1827 года по Октярь 1828 года)
. При нём на место бывших настоятельских и братских келий построен двух этажный полукаменный корпус, на каменном фундаменте одноэтажный флигель для келий братских. Он переведён в Рязанскую Семинарию Ректором.

8. Архимандрит Феодотий
, с Октября 1828 по 6-е Ноября 1831 года, выбыл в Рязанскую Семинарию Ректором.

9. Архимандрит Палладий (с 23 Марта 1832 по 27 Мая 1836 года). При нём, по завещанию Г. Долженковой пожертвовано монастырю 61 дес. сенных лугов. Переведён в Душловецкий монастырь Минской Епархии.

10. Архимандрит Никодим, (с 27 Мая 1836 по 10 Октября 1846 года). При нём построена каменная ограда из кирпича и колокольня с церковью; кухня с братскою трапезою, флигель, баня и каретник с конюшнею на каменном фундаменте. Сверх того за монастырём построены скотский двор с овином и гумном. Этот настоятель переведён Ректором и Профессором Богословия в Пермскую Семинарию.

11-й нынешний Архимандрит Пантелеймон, с 9 Ноября 1846 года, из Инспекторов Симбирской Семинарии. –

(Оренбургские губернские ведомости. 1852. 3 мая)
№ 4. О состоящем в городе Уфе каменном соборе

В начале города построена была первая церковь деревянного здания, в проименование Богоматере, именуемыя Казанския которая была освящена от Рожества Христова 1584 года
. А после, по соизволению Государя Феодора Иоанновича на казённой интерес, с помощию военных людей, построен каменной собор в проименование Богоматере, нарицаемыя Смоленския, а в котором году начало сего построения последовало, сего по справкам не найдено, а только известно, что когда оной освящён 1616 года
.

При оном каменная тёплая церковь пожертвованием Уфимских дворян Артемьевых в 1672 году
.

Подлежь сего пристроен каменной в проименование Святителя Христова Николая придел от тщания гостиной сотни посадника Курятникова в 1686 году
.
При оном бывшие протопопы, о которых только известия найдено:

1) Стефан Васильев, при котором в 1636 году, по грамоте Государя Михаила Феодоровича для продовольствия соборной братии отведено сенных покосов за Белою рекою на тысячу копен.

2) Василий Емельянов. При оном начался в 1707 году из того собора Июля на 8-е число крестный ход и со образом Божия Матере, наречённой Казанской в, село Богородское, отстоящее от города Уфы в 16 верстах, по причине таковой, как в том году было в здешнем краю Башкирское замещательство, и того селения жители объяты были от угрожающей смерти великим страхом более потому, что все Русские селения были преданы от бунтовщиков огню. Но сие Божиею помощию и молитвами Пресвятой Богородицы благополучно от такового насчастия спаслось; то жители за сие во благодарность дали потомственное обещание, чтоб сию святую икону каждогодно Июля на 8 число, принимая, молебствовать, для чего и построена в проименование таковоеж церковь, и посему древнему обычаю тот крестный ход и доныне продолжается
.

3. Иван Лаврентьев, поступивший из Москвы, при оном было обыкновение, что знатной фамилии люди, по смерти погребались внутри собора
.
4. Матвей Афонасьев, природою из Уфимских, которой по не счастию лишён был сана.

При оном в 1758 году из Казани имел чрез здешний город Уфу проезд в Оренбург, Преосвященный Гавриил, Епископ Казанский, для освящения тамошнего новопостроенного собора.

5. Андрей Фёдоров, поступивший из Казани, при котором ветхости собора все были исправлены, и приведён был оный в хорошей вид.

6. Яков Семеонов Неверов, переведённый из города Бирска, а родом из Сызрана, при котором в 1759 году Мая на 9 число по случившемуся от молнии и грома пожару собор со внешности и внутренности выгорел, от чего причинился не малой вред, а в 1767 году тот собор, по возобновлении, освящён.

А в 1770 году в тёплом соборе переделан иконостас и учреждено вне города кладбище.

В 1771 году с Октября месяца всём тёплом соборе начал продолжаться не редко колокольной и невидимой разной звук, и по представлению того Протоиерея прислан был от Оренбургского Губернатора Рейнздорфа для испытания сего Архитектор Калязин, которым причины сего звука не найдено, и оной после в 1773 году в Марте месяце миновался; какового уже после никогда не было.
В 1782 году в Апреле месяце сломана была пошатнувшаяся старая каменная колокольня.

7. Василий Михайлов, природою из Уфимских, при котором 1782 года Марта 24 прибыл в здешний город Уфу Преосвященный Лаврентий, Епископ Вятский, для открытия Наместничества, который Мая 7 дня и отбыл.

1791 года всё здешнее духовенство обращено в ведомство от Вятской епархии в Казанскую, а в Вятском находилось 25 лет.

1793 года приложены в собор из рода купцов Дюковых семь серебренных лампад, стоющих в 750 р., дарохранительница серебропозлащенная в 75 руб., лжица золотая во 125 рублей.

1797 года Июня 11 по полудни в 9 часу от нашедшей тучи и от удару сильного грома в свод того собора и попалило на иконостасе золота, а Троицкая церковь до основания сгорела.

Октября 14 дня было в том соборе освящение постановленной Уфимского полку церкве в проименование Петра и Павла.

1798 года Мая 8 заложена при соборе новая колокольня каменная.

Сентября 8 состоялись на духовные Правления штаты, на жалованье приказным служителям и сторожам и на содержание оных.

Октября 1 соборная колокольня окончание кладкою получила.

Ноября 15 состоялся указ о обретении Св. мощей в Вологодской Епархии в городе Тотьме, в 1796 году при копании под новостроющуюся церковь канав, преподобного Феодосия Тотемского; погребены оные были 1588 года Января 28 дня.
1799 года Января 1 состоялся указ о избавлении священно и церковно служителей от всех городских тягостей и работ.

12-го последовал указ о награде белого духовенства скуфьями, камилавками и крестами.

1799 года Февраля 22 построенная на городском кладбище, в проименование Успения Божия Матере церковь, пожертвованием и попечением помещика Сергея Аничькова освящена.

Августа 20 построена в оном соборе на образ Казанския Божия Матере, мерою вышины 1 арш. 4 верш., а ширины 3 четверти, сребропозлащённая риза от пожертвования из рода купцов Жулябиных.

Июля 18 состоялся указ, чтоб оставшимся вдовам священническим и дьяковским жёнам, кои свыше 40 лет, производить жалованье из собираемой в штраф с духовенства суммы, а которые менее тех лет позволено торговать мещанским торгом.

1800 года Января 21 дня Уфимской собор, по открытии Оренбургской Епархии, получил наименование кафедральным (или архиерейским), и служители оного стали получать штатное жалованье, именно: протоиерей 120 р., ключарь 80 р., два священника по 60 р., протодьякон 60 р., два диакона каждой по 40 руб., 2 иподиакона по 25 р., 4 псаломщика по 20 руб., а на содержание собора каждогодно по 200 рублей.

30 Сентября подняты на новопостроенную соборную колокольню для звона колокола, и от сего числа оная прияла своё существование.

1801 года Июня 16 дня сего собора протоиерей Василий при указе Святейшего Синода получил в награду крест, для ношения на персях, и после сего 1809 г. Апреля 23 дня помер.

1809 год. 8 Протоиерей Гавриил Михайлов, переведённый из Мензелинска.

При котором Октября 31 получен из Святейшего Синода указ о построении на новопрожектированном плане нового каменного архиерейского собора на сумму, собравшуюся от доброхотно-дателей, а по смете до 50 тысяч рублей, а ветхости старого собора поправить на отпускаемую из казны каждогодную сумму.

1810 года в Январе приложено от помещика Таузакова на построение собора 10 тысяч рублей.

В Ноябре месяце протоиерей Гавриил перемещён в Оренбургский собор.

Протоиерей Илья Агафонов, при нём в 1816 году, от бывшего в Уфе пожара, кафедральный собор сгорел и вновь поправлен.
Протоиерей Илья Попов, родом из Уфимских.

При нём в 1824 году Государь Император Александр Павлович был в городе Уфе, а до Высочайшего посещения тёплый собор во имя Св. Апостол Петра и Павла и придел Св. Николая отломаны и при холодном соборе приделана новая трапезная, а те два престола помещены уже в оной.
Протоиерей Александр Кандарицкий, в 1827 году переведён из Златоустовского завода.

(Оренбургские губернские ведомости. 1852. 24 мая)
№ 5. Взгляд на уездный город Стерлитамак

1.) Основание Стерлитамацкой Соляной Пристани.

В 1767 году
 был утверждён проект, поданный Коллежским Советником Тимашевым, чтоб неподалёку от реки Белой, между реками Стерлёю и Ашкадаром, учредить соляную пристань, для складки каменной соли, добываемой в Илецкой Защите, – откуда она, после того и доставлялась сухим путём во время лета и зимы. –

В том же году, под названием казённой Стерлитамацкой пристани, началось селение – на пожалованной земле вотчинникам Башкирцам – из разных пришельцев, – из числа коих предназначалось до 4000 рабочих для постройки барок и сплава их; но число поселенцев далеко не доходило до предположенного числа, а потому приходили работники и из других мест. Селение сие состояло из нескольких десятков домов, расположенных по левому берегу реки Ашкадара, а на правом его берегу были устроены соляные магазейны и казармы для гарнизонной роты; для переправы же чрез Ашкадар устроены были на броду переходы, – каковой брод известен и ныне под названием Быстрого Ашкадара. –

Селение это разделено было на две части оврагом, в который была пропущена из реки Ашкадара вода; на этом овраге была устроена прекрасная пильная мельница и плотина, соединявшая обе части селения
; на другой стороне оврага, против плотины к реке Ашкадару, была выстроена небольшая деревянная церковь во имя Казанской Божией Матери. На мельнице распиливался сосновый, еловый и другой лес на постройку барок, получаемый, как из реки Белой, так и сплавлявшийся по ней из Верхнеуральского уезда.

Барок по обоим берегам реки Ашкадара выстраивалось от 25 до 30, кои, по спуске на воду, нагружались солью; а как реки Ашкадар и Белая в этих местах судоходны лишь во время разлития вод, то и спешили всегда отправлять барки весною. –

Соли развозилось от 800 000 до 1 миллиона пудов, которая сплавлялась по рекам: Ашкадару, Белой, Каме и Волге в разные города до Нижнего Новгорода. Вся эта операция производима была под присмотром особых чиновников, именуемых Приставами и Коммисарами. –

2.) Основание города. В Царствование Императрицы Екатерины 2-й, по открытии наместничества, пристань сия образована в уездный город в 1785 г. с оставлением того же названия. Слово Стерлитамак сложено из двух слов: Стерля – речка и Томак – по Башкирски значит горло или устье. – В 1794 году бывший Генерал Губернатор Игельстром дал новый план этому городу и предписал селиться ближе к речке Стерле; почему всё строение, бывшее по реке Ашкадару и было перенесено или оставлено; соляные же магазины все устроены были на левом берегу реки Ашкадара. –

Но в 1810 году соляная пристань сия была уничтожена и переведена Симбирской губернии в город Самару, и соль из Илецкой Защиты начала, с того времени, доставляться туда. Пильная мельница разрушена, соляные анбары обращены в запасные провиантские и винные магазины. –

3.) Географическое положение города. Уездный город Стерлитамак лежит под 54° Северной широты и 74 Восточной долготы, отстоя от С. Петербурга на 2091 ¾ версты, от Москвы 1414 ¾, от губернского города Уфы на 123. Он расположен между двух рек: Стерли и Ашкадара, на месте совершенно ровном. –

4.) Предместия города. На юго-восточной стороне вне города, выстроен, довольно красивый деревянный, тюремный замок, обнесённый каменною стеною, при коем есть небольшое предместие, носящее название Солдатской слободки, которое была заселено сначала служащими инвалидами; ныне же живут там и мещане; а с северо-востока – так называемый Завод или Кожевенная слобода. –

5.) Герб города. Герб города Стерлитамака представляет золотой щит, разделённый поперёк голубою полосою, изображающею речку Стерлю; в верхней части щита выходит до половины Императорско-Российский двуглавый орёл, а в нижней три плавающие лебедя. –

6.) Температура. Климат более умеренный нежели холодный, впрочем морозы во время зимы достигают иногда 30° по Реомюру. Воздух вообще здоровый. Самое лучшее время бывает в Августе и Октябре; Сентябрь же постоянно бывает дождлив. Здесь более дуют южный и западный ветры, последний приносит нередко дождь, а зимою снег, и по открытому местоположению бывает очень жесток; во время зимы от него бывают частые метели, называемые буранами. Северный ветер дует редко, за то сопровождается всегда морозом, а восточный ещё реже, по причине протяжения гор, защищающих с этой стороны город. В летнее время бывают довольно часто грозы, но вообще не очень сильные. Эпидемических болезней, кроме Холеры не было ни каких. –

7.) Воды. Реки Ашкадар и Стерля обтекают город с юго-запада на северо-восток, из коих последняя в полуверсте от города впадает в Ашкадар, а первая на разстоянии 1 ½ версты к северо-востоку, впадает в реку Белую. Жители города пользуются водою, большею частию, из колодцев, которых считается до 40, но отдают преимущество воде из Ашкадара; в Стерле же вода дурная на вкус. –

8.) Леса и сады. Лет за 50 пред сим близ города был дровяной лес, а ныне не осталось и следа; есть лишь небольшие кустарники, и те истребляются беднейшими жителями на дрова; садов же в городе вовсе нет. –

9.) Пространство земли под городом. Пространство всей городской земли с выгоном 1245 десятин 723 саж. В этом числе собственно под городом 74 дес. 541 саж., под церковью и кладбищем 1 дес. 1300 саж. –

10.) Места военного и гражданского управления. В Стерлитамаке находятся все уездные присутственные места, а именно: Уездный и Земский Суды, Городническое Правление, Уездное Казначейство, Окружное Управление Государственных Имуществ, Словесный Суд и Канцелярия Начальника Инвалидной Команды; кроме того есть ещё Канцелярии: Конно-Артиллерийской казачьей бригады и № 19 батареи, расположенных в городе на квартирах. –

11.) Учебные заведения. В Стерлитамаке находится одно только Приходское училище, открытое в 1839 году и содержимое на счёт городских доходов; в нём учителей 2, учащихся 45 человек. Из числа их принадлежат к сословию дворян и чиновников 4, купцов и мещан 34, разночинцев и крестьян 7. На содержание училища отпускается каждогодно от общества 342 руб. 85 ½ коп. сереб. Разделив этот капитал на число учащихся получим, что обучение каждого из них ежегодно стоит обществу 7 р. 62 к. сереб. (26 р. 67 к. ассигнац.).

12.) Здания в городе Стерлитамаке.

	
	Кам:
	Дерев.

	a, церквей православных
	1
	–

	b, магометанская мечеть
	1
	–

	c, домов казённых

церковных

частных
	1

–

2
	2

1
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	Кам:
	Дерев.

	Провиантских магазинов
	–
	2

	Винных
	2
	1

	Караулок
	–
	2

	Часовен
	–
	1


К числу замечательных зданий Стерлитамака можно отнести каменную церковь во имя Казанской Божией Матери. Церковь эта с дозволения Святейшего Правительствующего Синода заложена в 1837 году; ныне она отделана только вчерне; иконостас в неё пожертвован Надворным Советником Ив. Базилевским. В ней два предела, – один во имя Святителя и Чудотворца Николая, а другой посвящён Благоверному Князю Александру Невскому, из коих первый уже освящён и в нём отправляется Богослужение. Прежняя же церковь, построенная в 1789 году и сгоревшая в 1834 году, была деревянная.

13.) Число жителей города, их вера и образ жизни. Число всех жителей города вообще 3489 в том числе мужеского пола 1774, женского 1715, а именно:

	
	Муж.
	женс.

	a, духовенства христианского вероисповедания

Магометан с их жёнами и детьми
	17

10
	18

3

	b, служащих гражданских чиновников с семействами
	26
	31

	c, служащих военных чиновников с семействами
	5
	9

	d, отставных военного и гражданс. ведомства с семейст.
	16
	11

	e, купцов с семействами
	560
	700

	f, мещан
	785
	796

	g, служащих нижних воинских чинов
	210
	62

	h, отставных нижних воинских чинов, живущих по паспортам
	25
	38

	i, кантонистов
	50
	–

	k, дворовых людей
	50
	25

	l, разночинцев
	20
	22

	Итого
	1774
	1715


Все жители города исповедуют веру Православную, впрочем здесь довольное число и магометан, которые занимают почти треть города; все они перешли из Сеитовского посада, что под Оренбургом.

В образе жизни и характере жителей Стерлитамака нет ничего особенного, чем бы они могли отличаться от жителей прочих уездных городов. Служащие обыкновенно в урочное время занимаются исполнением своих обязанностей, торговые своею промышленностию. В последнем классе, особливо у мещан, развита более мелкая промышленность, от которой выгоды, хотя и ничтожны, но за то безпрестаннно оборачивается капитал, и тем доставляет им пропитание.

Из жителей благородного сословия некоторые довольно образованы. Образование же постоянных жителей города, т. е. купцов и мещан очень не завидное, первые все кое как пишут и читают, последние же большею частию безграмотны. Дети их обучаются только в приходском училище.

Отличительная черта жителей города Стерлитамака есть набожность. В праздничные и воскресные дни церковь бывает всегда полна народом. – К местному отличию можно причислить страсть жителей города Стерлитамака к рыбной ловле.

14.) Торговля и промышленность. Торговые обороты здешнего купечества весьма не значительны; они более состоят в продаже шёлковых, бумажных и других мелочных товаров на небольшие суммы. Многие из мещан занимаются здесь мелочною торговлею с жителями уезда, а некоторые хлебопашеством, особливо из татар, у коих есть собственная земля. Жители Завода или Кожевенной слободы, выделывают в значительном количестве кожи и юфть; первые сбываются на месте, а последняя отправляется в Оренбург. – Каждую неделю в понедельник и четверток бывают базары, на которые привозят жители отдельных деревень разные произведения своего хозяйства. Кроме того две годовые ярморки, одна с 10 Февраля, а другая с 10 Октября, на которые съезжаются купцы из других городов. Ярморки эти замечательны тем, что на них окружные Башкирцы приводят для продажи лошадей в значительном количестве. –

Лавок в Стерлитамаке считается до 50, гостиниц 1, погребов с виноградными винами 2, питейных домов 5, кожевенных заводов 16, кирпичных сараев 3, площадей 3. –

15.) Доходы. Ежегодные доходы города Стерлитамака можно приблизительно положить до 4600 руб. серебром, а обыкновенные расходы до 4000 руб. серебром. –

Ан. Максимов
(Оренбургские губернские ведомости. 1846. 23 февраля)

№ 6. Стерлитамак 
На закате дней жизни маститого старца, Протоиерея Фёдора Ивановича Базилевского, все помыслы и желания клонились к оной цели – видеть сооружённым в Стерлитамаке каменный храм Вездесущему, – достойный и времени и места. Сочувствуя его благочестивой заботливости, граждане города посильно содействовали ему своими приношениями; но эти приношения были много недостаточны.

За всем тем его попечениями и молитвами кончен был трёхпрестольный храм вчерне к 1848 году, и отправлялось уже богослужение в одном из его приделов. В этот, грозный карою Небесною, год последовала и кончина благочестивого старца. Испуская, быть может, последнее дыхание земной своей жизни, он молил милосердного Бога, дабы сооружённый его заботливостью храм был приведён, сколь возможно поспешнее, к совершенному концу, как место достойное для прославления Его святого имени. И молитва старца не осталась втуне. – Храм этот ныне отделан с достойным великолепием и освящён 26 числа истекшего Октября, к общей радости жителей Стерлитамака, верующих в Треипостасную и нераздельную Троицу.

К поспешному же сооружению этого храма много содействовало и пожертвование 25 000 руб. ассиг., по завещанию покойного К.И. Еселева
. Но во главе угла бытописатель должен поставить виновником окончательной отделки храма старшего из сыновей Протоиерея Базилевского, Ивана Фёдоровича Базилевского, достойного преемника отцу в благих его деяниях, и более, кажется, других памятующего его заветы, как некогда исполнял младший Тавит, получив оные от отца, лежавшего на смертном одре. И действительно это так. Иван Фёдорович не ограничился одною заботливостию об отделке помянутого храма, в которой входя поражаешься и высокостию живописи икон
, и богатством позолоты самого иконостаса; нет! он испросил соизволение, чрез духовное начальство, и на сооружение кладбищенской церкви над прахом виновника своей жизни, в которой бы если не всегда, то по временам отправлялось Богослужение за упокой как его души, так и прочих отшедших братий Стерлитамака.

Тысячи христиан, в день освящения, стояло в новом храме и вокруг, на церковной его площади, и на верно каждый из них приносил благодарные мольбы Вседержителю за дарованное им благотворить купно молитвы и моления в великолепном, по местности храме, и потом, расходясь, с радостью в душе, по стогнам града благословлял каждый и имена лиц, содействовавших к сооружению этой святыни.

И так не даром воды быстрого Ашкадара и светлой Стерли поили отца и сына; не даром среди их мирною стопою ходил отец для напутствия своей паствы; а сын, в дни юности резвился на берегах их, гонясь за пёстрыми бабочками.

Жители Стерлитамака! памятуйте о фамилии Базилевских; памятуйте и молитесь. Быть может двух-сот-пудовой колокол дополнит их заботливость о благолепии вашего единственного ныне храма; быть может этот вестник, призывающий христиан на молитву, разбудит своим гулом не одну дремавшую в грехах душу и обратит её к покаянию.

Дай Бог, чтобы сбылись наши предположения.

Ив. В-н-мъ
(Оренбургские губернские ведомости. 1850. 25 ноября)
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Отдел множительной техники БирГСПА

� См.: Сказания, сказки и песни, сохранившиеся в рукописях татарской письменности и в устных пересказах у инородцев-магометан Оренбургского края // Игнатьев Р.Г. Собрание сочинений (уфимский и оренбургский период) / составитель М.И. Роднов. Т. V: 1873–1875 годы. Уфа [Электронный ресурс], 2011 (см. сайт «Роднов и его друзья»).


� См.: Гудков Г.Ф., Гудкова З.И. С.Т. Аксаков. Семья и окружение. Краеведческие очерки. Уфа, 1991.


� См.: Фархшатов М.Н. Народное образование в Башкирии в пореформенный период. 60–90-е годы XIX в. М., 1994. Глава I.


� См.: Роднов М.И. Судьба редактора. Историко-документальная повесть. Уфа, 2009; Он же. Свет из Петербурга. Уфа, 2010.


� Башкирия в русской литературе. Т. I / сост. М.Г. Рахимкулов. Уфа, 1961. Практически точно (для первого тома) это издание было затем повторно переиздано: Башкирия в русской литературе. Т. 1 / сост. М.Г. Рахимкулов. Уфа, 1989.


� Гудков Г.Ф., Гудкова З.И. Указ. соч. С. 16–17.


� Очерки по истории Башкирской АССР. Т. I, ч. 2. Уфа, 1959. С. 250–256.


� Там же. С. 244–246.


� См.: Башкортостан в печати до 1917 года. Уфа, 2003 (и другие библиографические указатели).


� История Урала с древнейших времён до 1861 г. М., 1989. С. 481–482.


� См.: Литература Урала: история и современность. Вып. 3, т. 2. Екатеринбург, 2007; Вып. 4. Екатеринбург, 2008; Вып. 6: Историко-культурный ландшафт Урала: литература, этнос, власть. Екатеринбург, 2011; Зырянов О.В., Созина Е.К., Щенников Г.К., Щенникова Л.П. Уральская литература конца XVIII–XIX века. Екатеринбург, 2006; др.


� См. также: Роднов М.И. У истоков уфимской прессы, вкупе с прогулками по старинной Уфе и просторам Башкирии. Уфа, 2009. Глава 2.


� Далее перечень статей даётся по личному архиву автора, просмотревшему все подшивки «Оренбургских губернских ведомостей» (везде часть неофициальная). См. также: Роднов М.И. У истоков уфимской прессы.


� Оренбургские губернские ведомости. 1851. 30 августа.


� См.: Роднов Михаил. Уфимские адреса Руфа Игнатьева // Бельские просторы. 2012. № 1.


� Роднов Михаил, Сайфуллина Лейла. Неизвестная работа Зефирова [В. Зефиров. Радушие и откровенность кантонного] // Бельские просторы. 2011. № 6. С. 145.


� Оренбургские губернские ведомости. 1854. 8 мая.


� Роднов М.И. У истоков уфимской прессы. С. 19–20, 97–98.


� Оренбургские губернские ведомости. 1845. 29 декабря.


� Там же. 1847. 4 января.


� М.Г. Рахимкулов относил авторство этой работы к В.С. Юматову (Башкирия в русской литературе. Т. I. С. 245–246, 453).


� В.В. Зефиров, к примеру, одну свою работу посвятил лишь уфимскому купцу К.И. Блохину.


� Оренбургские губернские ведомости. 1852. 21 июня.


� Гвоздикова И.М. Гражданское управление в Оренбургской губернии в первой половине XIX в. (1801 – 1855 гг.). Уфа, 2010. С. 135, 156, 355, 362.


� См.: Роднов М.И. У истоков уфимской прессы. С. 88–98.


� См.: Хуббитдинова Н.А. Художественное отражение фольклора в литературе XIX века: к проблеме русско-башкирских фольклорно-литературных взаимосвязей. Уфа, 2011.


� Башкирия в русской литературе. Т. I. С. 175–204, 433.


� Краснопёров Д.А. Литературная память Перми: краеведческие заметки / ред.-сост. Т.И. Быстрых. Пермь, 2010. С. 18–19; Ахметшин Борис. Вехи братской дружбы. Русская литература о башкирах // Бельские просторы. 2006. № 5.


� Башкирия в русской литературе. Т. I. С. 291–293, 443.


� Рахимкулов М.Г. От Пушкина до Толстого. Часть первая. XIX век. Уфа, 2009. С. 106.


� Уфимские губернские ведомости. 1877. 24 сентября.


� Башкирия в русской литературе. Т. I. С. 451–452.


� Сельцо, принадлежит ныне Надворной Советнице Варваре Петровне Базилевской и отстоящее от г. Уфы на югозапад в 12 верстах.


� Слобода сия начально была населена одними крестьянами-кожевниками, душ до 200 мужеского пола, принадлежащими Шереметеву и перебравшимися из Нижегородской губернии, а ныне между ими живут мещане и отставные солдаты.


� См. Орен. Губ. Вед. 1847 г. № 12, 13, 14 и 15.


� В старом Уф. соборе и доселе существуют серебряные лампады, – дар Ив. Игн. Дюкова. 


� См. Ор. Губ. Вед. 1852 г. № 14 и 15.


� Смотр. № 41 Оренб. Губ. Вед. 1852.


� А у Пушкина на 196 стр. 5 кн. сказано, что он отослал в Тобольск. Конечно это должна быть типографская ошибка; иначе я и недумаю. – Коррект. Орен. Губ. Вед.


� Смот. соч. Пушк. 5 к. стр. 86.


� Плошки с маслом, которые во время иллюминации зажигались – прим. составителя.


� А грех вить утаить, что в настоящее время многие больше ценят прилагательное чем существительное. От чего у них существительное и идёт в след за прилагательным. Да и по грамматике-ли так, они говорят. Надо-ди сказать: богатая кулебяка, а не на оборот. Р.


� Смот. 5 к. соч. Пушк. стр. 140.


� Как настоящая интересная статья, так и последующие, будут извлекаться из летописи города Уфы.


� Известно, что с 1571 года он был значителен и крепок воинскими людьми, и в царствование Бориса Годунова в 1605 году заключал под стражею у себя, по мнению тогдашнего Государственного Правительства, государственных преступников, первого Воеводу Яренского, за разхищение якобы царского достояния; второй Иван Романов с племянником Князем Черкасским Иваном, который вскоре был освобождён и уехал в Нижний Новгород на воеводство, а первый в заточении умер.


� Сие известно из хранящейся в Оренбургской Гражданской Палате грамоты.


� О сём помещено из штатов прежних до 1745 года.


� О сём известно из представления в Сенат о учреждении штатов от Тайного Советника Неплюева в 1745 году.


� Сие значит из сочинённой краткой ведомости, представленной в Сенат, от Оренбургского Губернатора Тайного Советника Неплюева.


� Сие обозначено из генеральной описи, учинённой от Генерала Неплюева.


� Который после сей возложенной на него должности был содержателем медных и железных заводов.


� О сём видеть можно из представления в Сенат от Генерала Неплюева.


� Сие обозначено из Топографии Г. Рычкова, на листе 20-м.


� А посему бунту бунтовщиков побито и казнено и послано в ссылку множество, а из оставших жён и детей роздано разным людям для поселения внутри России, 2849 человек.


� Кои были построены по берегу от города, простирающемуся к нынешнему городскому кладбищу, а после по ненадобности с аукционного торга проданы гражданам.


� Которая стояла от собору, недойдя в 200 саженях.


� Которая стояла от собора к Белой реке в 100 саж:


� Которая безвыходно стояла до 1797 года, то есть 30 лет.


� И оная в 1802 году по открытии Наместничества уничтожена.


� Который был беглый Донской казак, и назвавшийся именем Императора Петра 3-го.


� Об осаде Уфы Чикою было уже помещено в 12, 13, 14 и 15 № Губ. Вед. 1847 г. извлечение из летописи, доставленной В.А. Ребелинским, но со многими изменениями противу настоящей. Ред.


� которой был казачий капрал, житель г. Уфы, бывши на линейной службе под Оренбургом.


� Сотник зять, а Писарь сын тому Губанову.


� Дальнейшее описание осады Уфы пугачёвцами опубликовано И.М. Гвоздиковой в 1991 г. по тексту, хранящемуся в отделе письменных источников Государственного исторического музея в Москве. См.: Гвоздикова И.М. Несколько страниц из «Краткого описания губернского города Уфы» // Башкирский край. Вып. 1. Уфа, 1991. С. 14–18; Из «Краткого описания губернского города Уфы с начала его построения и до сего 1808-го года» – об осаде Уфы пугачёвцами. Октябрь 1773 г. – январь 1775 г. // Там же. С. 19–29. От газетного материала рукопись отличается незначительными отличиями по структуре, выделению абзацев и т. д. В газете в конце статьи приведены ещё два абзаца – прим. составителя.


� Из летописи г. Уфы.


� Сие явствовало в архиве бывшей Уфимской Провинциальной Канцелярии, во окладных книгах об отпуске на монастырь денежного и хлебного жалованья. [Надо 1649 – прим. составителя].


� Сие значит из находящегося при Гражданской Палате архива, учинённого от того Воинова завещания.


� Сие явствовало в монастырской грамоте, писанной золотыми литерами и стоящей в раме в церковном олтаре.


� Дела монастырской архивы начало прияли от Игумена Арсения.


� О сём значится в монастырской архиве по учётам каждогодным сего Сергиева монастыря в хлебопашестве и рыбных ловлях.


� Сие явствует из указа, состоявшего 1764 года Февраля 26 дня.


� Ныне Митрополит Киевский.


� Ныне Викарий Киевский.


� Ныне Епископ Симбирский.


� Из Уфимской летописи.


� Сие обозначено в найденном стенном засове, выдолбленном вместо ящика, ветхом антиминсе.


� В найденном в том же месте ветхом антиминсе.


� Сие обозначено было на состоящем под престолом кресте.


� Сие известно от надписи на ветхой иконе Святителя Николая.


� Сие обозначено в пропаведенном о сём ходе деле, присланном от архиерейского дома поповским старостою иеромонахом Ионою Салникеевым, хранящемся до сего в бывшем Успенском монастыре, в архиве.


� Сие доказательно тем, что могилы, обваливаясь, делали нередко на церковном полу ямины.


� В газете ошибочно указано 1667 год – прим. составителя.


� Место где была пильная мельница, ныне называется пилкою.


� Здесь нельзя пропустить без внимания жителей Стерлитамацких – купцов Владимирцова и Сухорукова, коих вклады, в особенности первого, довольно замечательны.


� Писанных в Академии Художеств. В особенности обращает на себя внимание запрестольный образ Положения Христа Спасителя во гроб, Академика Воробьёва.
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